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Sou o professor Décio Terror e é com muita
satisfacao que convido vocé a participar de nosso curso
de Portugués para a Policia Civil do Estado do Mato
Grosso do Sul (Médico Legista).

Atuo no ensino da Lingua Portuguesa para concurso publico ha
treze anos e venho estudando as principais estratégias de abordagem de
prova das diversas bancas. Sou professor concursado na darea federal, com especializacdo na
didatica, no ensino a distancia e na producgdo de texto.

Sou autor do livro Resolugdes de Provas de Portugués, banca ESAF, e do livro Resolugdes de
Provas de Portugués + breve teoria, banca FCC, ambos langados pela editora Impetus.
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O Ultimo concurso de Delegado da PC-RO ocorreu em 2014. Diante das perspectivas de
aumento do efetivo na seguranca publica, langamos este curso.

Nossa metodologia didatica se baseara em abordar questdes de varias bancas para vocé se
preparar bem.

Veja como abordaremos o conteudo programatico:

DISPONIVEL CONTEUDO

Acentuagdo. Prosddia. Silabas. Reforma Ortografica - 2009. Encontros

AClENE Vocalicos e Consonantais. Digrafos. Tonicidade.

Aula 01 Termos Essenciais, Integrantes e Acessorios da Oracdao. Vocativo.
Pontuacao.

Aula 02 Periodo Composto por Coordenagao. Pontuagao.

Aula 03 Periodo Composto por Subordinag¢ao. Pontuacao.

Aula 04 Concordancia Verbal e Nominal.

Aula 05 Regéncia Verbal e Nominal. Crase.

Aula 06 Estrutura e Formagao das Palavras.

Aula 07 Classificacdao e Flexao das Palavras. (Flexao nominal).

Aula 08 Emprego de Tempos e Modos Verbais. (Verbos regulares)

Aula 09 Emprego de Tempos e Modos Verbais. (Verbos irregulares).

Aula 10 Pronomes: emprego, formas de tratamento, colocacao.

Aula 11 Significacao das Palavras. Sinonimia, Antonimia, Polissemia, Emprego de
Parénimos e Homoénimos, Denotac¢ao e Conotacao.

Aula 12 Coesdo e Coeréncia Textual.

Aula 13

Compreensao Textual.
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Antes de iniciarmos 0 nosso curso, vamos a alguns AVISOS IMPORTANTES:

1) Com o objetivo de otimizar os seus estudos, vocé encontrard, em nossa plataforma (Area do
aluno), alguns recursos que irdo auxiliar bastante a sua aprendizagem, tais como “Resumos”, “Slides”
e “Mapas Mentais” dos conteudos mais importantes deste curso. Essas ferramentas de
aprendizagem irdo auxiliar vocé a perceber aqueles tépicos da matéria que vocé precisa dominar,
gue vocé nao pode ir para a prova sem ler.

2) Em nossa Plataforma, procure pela Trilha Estratégica e Monitoria da sua respectiva area/concurso
alvo. A Trilha Estratégica é elaborada pela nossa equipe do Coaching. Ela ird |he indicar qual é
exatamente o melhor caminho a ser seguido em seus estudos e vai |lhe ajudar a responder as
seguintes perguntas:

- Qual a melhor ordem para estudar as aulas? Quais sao os assuntos mais importantes?

- Qual a melhor ordem de estudo das diferentes matérias? Por onde eu comeco?

- “Estou sem tempo e o concurso estd proximo!” Posso estudar apenas algumas partes
do curso? O que priorizar?

- O que fazer a cada sessao de estudo? Quais assuntos revisar e quando devo revisa-
los?

- A quais questdes deve ser dada prioridade? Quais simulados devo resolver?
- Quais sao os trechos mais importantes da legislagao?

3) Procure, nas instrucdes iniciais da “Monitoria”, pelo Link da nossa “Comunidade de Alunos” no
Telegram da sua area / concurso alvo. Essa comunidade é exclusiva para 0s nossos assinantes e sera
utilizada para orienta-los melhor sobre a utilizagdo da nossa Trilha Estratégica. As melhores duvidas
apresentadas nas transmissdes da “Monitoria” também serao respondidas na nossa Comunidade de
Alunos do Telegram.

(*) O Telegram foi escolhido por ser a Unica plataforma que preserva a intimidade dos assinantes e que, além
disso, tem recursos tecnoldgicos compativeis com os objetivos da nossa Comunidade de Alunos.

Vamos a nossa aulal

O primeiro dos assuntos é o reconhecimento dos encontros vocalicos e consonantais e
digrafos. Para tal, devemos falar um pouco sobre a fonética.
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Preste muita atencao
neste assunto, porque
“despenca na prova”!

1 - FONETICA

Conceito: A Fonética, ou Fonologia, estuda os sons emitidos pelo ser humano, para efetivar a
comunicagao. Esses sons sao chamados de fonemas. Eles se dividem em vogais, consoantes e
semivogais.

Primeiramente, é importante diferenciarmos letra de fonema:

Letra: Cada um dos sinais graficos elementares com que se representam os vocabulos na lingua
escrita. Por exemplo, a palavra “casa” possui 4 letras.

Fonema: Unidade minima distintiva no sistema sonoro de uma lingua. Essa unidade, para ser
diferenciada da letra, é delimitada por duas barras: /... /. Por exemplo, a palavra “casa” possui 4

sons /k/, /a/, /z/, /a/.

Ha uma relagao entre a letra na lingua escrita e o fonema na lingua oral, mas ndo ha uma
correspondéncia rigorosa entre eles. Por exemplo, o fonema /s/ pode ser representado pelas
seguintes letras ou encontro delas:

c (antes de e e de i): certo, paciéncia, acenar.

¢ (antes de a, de o e de u): cagar, agucena, agougue.
s: salsicha, semantica, socobrar.

§S: passar, assassinato, essencial.

sc: nascer, oscilar, piscina.

S¢: nas¢o, desgo, cresga.

XC: excegao, excesso, excelente.

xs: exsudar, exsicar, exsolver.

X: maximo.

au_n
S

da palavra “casa”, exemplificada acima, ndo é o fonema /s/, pois ndo tem
“s” nessa palavra tem som

u n
S

Note que a letra
nenhum dos sons na lista de palavras vistas acima. Na realidade, a letra
/z/. Assim, para diferencia-lo entre duas vogais, usamos “ss” para o fonema /s/ e apenas a letra
para o fonema /z/. Compare:

“u_n
S

Casado: a letra tem o fonema /z/.
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Cassado: as letras “ss” tém o fonema /s/.
1 — TIPOS DE FONEMAS: (VOGAIS, SEMIVOGAIS E CONSOANTES)

Vogais

Sons formados sem obstaculo para a saida do ar. As vogais sao a base da silaba. Nao ha silaba
sem vogal.

Sao as seguintes vogais existentes na Lingua Portuguesa:
5 Letras vogais: a, e, I, 0, U.
12 Sons vogais: Vogais abertas: g, é, 0

Vogais fechadas: é, i, 6, u.

Vogais nasais: 4, &, 1, 6, 0

Nas vogais nasais, a corrente de ar flui em parte pela cavidade bucal, em parte pela nasal.
Representam-se as vogais nasais, na escrita, pelas cinco letras, da seguinte forma:

a) seguidas de m ou de n: Idmpada, séndalo.
b) em silaba final, o a grafa-se com til: amanhd, Ivd, imd.

c) o nh também é um sinal de nasalizacdo: rainha, cdnhamo.

Semivogais

Sao fonemas vocalicos, ou seja, fonemas semelhantes as vogais, por terem som de vogal, mas
com duragcao de som menor que a das vogais e que nessas se apoiam para constituir silaba.
As
semivogais sao representadas pelas seguintes letras:

1) e, i, 0, u, ao lado de uma vogal, formando silaba com ela. Note que as semivogais e e i tém som
de i, representadas por y. As semivogais o0 e u tém som de u, representadas por w.

a3
|

Por exemplo, a palavra “pdtio” possui a letra (semivogal: som mais brando), a qual se
encontra ao lado da letra “o” (vogal: som mais forte), formando silaba com ela. Assim, podemos
representar foneticamente tal palavra da seguinte forma: /patyo/.

2) m e n, somente nas terminagdes de palavras am, em e en.

Por exemplo:
amam: o Ultimo m tem som de u, e 0 a é nasal. Foneticamente representamos o m por w:
/amaw/
bem: o m tem som de i, com e nasal. Foneticamente representamos o m por y: /béy/

pdlen: o n tem som de i, com e nasal. Foneticamente representamos o n por y: /poléy/

@ Portugués p/ PC-MS (Médico Legista) Com Videoaulas - 2019
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Semivogais

Letras Fonemas Representacdo gréfica Represcler?tagéo
fonética
e - i /y/ (som de i) boi, paes /boy/ , /pays
o - u /w/ (som de u) cdo, touro /kaw /, /towro/
m * ly/ e /w/ falam, falem /falaw/, /faléy/
n* /y/ hifen /iféy/

* Sao semivogais apenas nos encontros am, em e en, em final de palavra.

Consoantes

As consoantes sao obstaculos a corrente de ar (sé existem junto de uma vogal). Para a
fonética, consoante é um obstdculo realizado pelo aparelho fonador, principalmente pela cavidade
bucal.

Existem as seguintes consoantes na Lingua Portuguesa: 21 letras consoantes: b, ¢, d, f, g, h, j,
k.l,m n,p,qrstvxw,y,z.

19 fonemas consonantais: /b/, /k/, /s/, /d/, /f/, /a/(som: gue), /i/, /l/, /A/(som: |he), /m/, /n/, /i/,
/el /], IRY, 1, IV, I/, 2/

Exemplos:

/b/ :bom  /n/:ndo
/k/ : casa /A/ :unha
[s/ : sim /p/ : pdo
/d/ : dar [r/ : caro
/f/ : faca /R/ : carro
/gl :gato [t/ :tatu
/il :gente v/ :via
/1/ : lado /x/ : caixa
/A/ :lhama /z/ :casa
/m/ : m3o

Bom, vimos o que sdo os fonemas. Agora, vamos estudar a jungao de alguns desses fonemas,
para entendermos mais a frente a divisao silabica e a acentuacgao grafica.

Portugués p/ PC-MS (Médico Legista) Com Videoaulas - 2019
www.estrategiaconcursos.com.br 6



Décio Terror Filho
Aula 00

2. ENCONTROS VOCALICOS

O encontro vocdlico é o agrupamento de vogais e semivogais. Ha trés tipos de encontros
vocalicos:

Hiato = E 0 agrupamento de duas vogais, cada uma em uma silaba diferente. lu-a-na, a-fi-a-
do, pi-a-da

Ditongo = E 0 agrupamento de uma vogal e uma semivogal, em uma mesma silaba. Quando
a vogal estiver antes da semivogal, chamaremos de Ditongo Decrescente, e, quando a vogal estiver
depois da semivogal, de Ditongo Crescente. Chamaremos ainda de oral e nasal, conforme ocorrer a
saida do ar pelas narinas ou pela boca. Por exemplo:

Il ”n “u- II

cai-xa = ditongo decrescente oral, pois
cin-quen-ta = ditongo crescente nasal, pois
“n”, a qual a nasaliza.

é uma vogal e
“u” é uma semivogal e

€ uma semivogal.
“e” é uma vogal. Note que

“u, n

e” é seguida da letra

Tritongo = E o0 agrupamento de uma vogal entre duas semivogais. Também pode ser oral ou
nasal. Por exemplo:

o, 0 L | Il ” ll ”

a-guei = tritongo oral, pois “u” é semivogal, é vogal e
sa-guao = tritongo nasal, pois “u” é semivogal, “3” é vogal nasal e

tem som /u/.

é semivogal.
“0” é semivogal, pois

&2

v

ESQUEMATIZANDO

Duas vogais em
Hiato silabas diferentes.
Ex.: pi-a-da
Vogal e semivogal
Ditongo na mesma silaba.
Ex.: cai-xa
Uma vogal entre
Tritongo duas semivogais.
Ex.: a-guei
@ Portugués p/ PC-MS (Médico Legista) Com Videoaulas - 2019
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3. ENCONTROS CONSONANTAIS

E 0 agrupamento de consoantes. Ha trés tipos de encontros consonantais:

Encontro Consonantal Perfeito = E o agrupamento de consoantes, lado a lado, na mesma silaba.
Bra-sil, pla-ne-ta, a-dre-na-li-na

Encontro Consonantal Imperfeito (Disjunto) = E o agrupamento de consoantes, lado a lado, em
silabas diferentes. ap-to, cac-to, as-pec-to

Encontro Consonantal Fonético (Difono) = E a letra x com som de /ks/.
taxi, nexo, axila = /taksi/, /nekso/, /aksila/.

Ndo se esquecga de que as letras M e N pds-vocdlicas ndo sdo consoantes, e sim, semivogais
ou simples sinais de nasalizacao (ressoo nasal): tampa, tempo, timpano, tombo e tumba. (Ver digrafo
vocdlico, adiante).

&2

v

ESQUEMATIZANDO
Consoantes na
Perfeito mesma silaba.
Ex.: Bra-sil
, Consoantes em
Encontros Imperfeito . .
. e silabas diferentes.
consonantais (Disjunto) Ex.:
X.: ap-to
Letra X com
Fonético (Difono) som/ks/. Ex.: taxi
/'taksi/
. J

4. DiGRAFOS

Digrafo é o agrupamento de duas letras com apenas um fonema. Pode ser consonantal e
vocalico.

Digrafo Consonantal
Os principais sao rr, ss, sc, s¢, xc, xs, |h, nh, ch, qu, gu.
Algumas observacgodes:

a) representam-se os digrafos por letras maiores que as demais, exatamente para estabelecer a
diferenca entre uma letra e um digrafo.

@ Portugués p/ PC-MS (Médico Legista) Com Videoaulas - 2019
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b) qu e gu sé serdo digrafos, quando estiverem seguidos de e ou i.

c) os digrafos rr, ss, sc, s¢, xc e xs tém suas letras separadas silabicamente; lh, nh, ch, qu, gu, nao.
arroz = ar-roz - /aRos/;( Ndo se esqueca de que esse z final tem som de s)
assar = as-sar - /aSar/;

nascer = nas-cer - /naSer/;

desco = des-¢o - /deSo/;

excegdo = ex-ce-¢ao - /eSesaw/;

exsudar = ex-su-dar - /eSudar/;

alho = a-lho - /ado/;

banho = ba-nho - /baNo/;

cacho = ca-cho - /kaXo/;

querida = que-ri-da - /Kerida/.

Nao confunda digrafo com encontro consonantal, que é o encontro de consoantes, cada uma
representando um fonema. Por exemplo, na palavra “asco”, o encontro “sc” nao forma digrafo, ja
gue ambas as letras sdo pronunciadas distintamente: /aSko/. Ja em “nascer”, ha um digrafo, pois sc
tem um som sé: /naSer/

Digrafo Vocalico

E 0 encontro de uma vogal com m ou n, na mesma silaba: am, an, em, en, im, in, om, on, um,
un. A Unica funcdo do m e do n é indicar que a vogal é nasal. Nao representam, portanto, outro som.
Ha, entdo, um digrafo, pois existem duas letras com apenas um som. Por exemplo:

santo = san-to - /sato/.

Ndo se esqueca de que, quando a palavra terminar em am, em e em, o m e o n sdo semivogais.
Nao ha, portanto, digrafo nesses encontros, ja que o m e o n sao pronunciados. Por exemplo:
decoram = /dekordw/ (Ver ditongos).

Vamos treinar um pouco esses conceitos com questdes comentadas. Em seguida, falaremos
um pouco sobre a divisdo sildbica porque isso depende diretamente do conteldo visto até agora.

@ Portugués p/ PC-MS (Médico Legista) Com Videoaulas - 2019
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=

o2
@ ESQUEMATIZANDO

Os principais sao
Consonanatal I'T, SS, SC, SG, XC, XS,

lh, nh, ch, qu, gu

Digrafos L J L J

Encontro de uma
Vocélico vogal com m ou n,

na mesma silaba

ey

QUESTOES

COMENTADAS

1. (FAURGS / TJ RS Técnico Judiciario — 2017)
. | - Apresentam ditongo nasal as palavras homem, criam e antigos.
Il - Apresentam ditongo oral nas suas formas plurais as palavras animal, facil e nivel.
Ill- Apresentam encontro consonantal as palavras excesso, estilhagamento e fluxo.
Quais estao corretas?
a) Apenas |.
b) Apenas II.
c) Apenas Il
d) Apenas lell.
e) Apenas | e lll.

Comentario: A primeira afirmagao esta errada, pois ha ditongo nasal em “homem”, pois “em”
resulta no som /&y/. Também ha ditongo nasal em “criam”, pois “am” resulta no som /aw/. Porém,
na palavra “antigos”, ocorre apenas o digrafo vocalico, pois “an” resulta no som /&/.

A segunda afirmacgao esta correta, pois as formas plurais animais, fdceis e niveis apresentam
os ditongos orais /ai/ e /ei/.

A terceira afirmacdo estd errada, pois “excesso” apresenta digrafos, e ndo encontros
consonantais: “xc” resulta no som /S/, “ss” resulta no som /S/. A palavra “estilhacamento” apresenta
o encontro consonantal “st” e os digrafos “Ih” com som /A/ e “en” com som /&/. A palavra “fluxo”
apresenta o encontro consonantal “fl”.

@ Portugués p/ PC-MS (Médico Legista) Com Videoaulas - 2019
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Assim, a alternativa (B) é a correta.

Gabarito: B

2. (Consulpam / Prefeitura Apuiarés — CE Agente Adm - 2017)

O substantivo soalheira apresenta:

a) Um hiato e um ditongo oral decrescente.

b) Dois ditongos, um oral crescente e um oral decrescente.

c¢) Dois hiatos.

d) Um hiato e um ditongo oral crescente.
Comentario: A palavra “soalheira” apresenta hiato “o0-a”, digrafo “lh”, ditongo oral decrescente “ei”.
Assim, a alternativa (A) é a correta.

Gabarito: A

3. (Fundatec / CRQ - 52 REGIAO (RS) Auxiliar Adm —2017)

Em relacdo as letras e aos fonemas de palavras do texto, analise as afirmacdes que seguem e
assinale C, se corretas, ou |, se incorretas.

() Ovocabulo “impressao” apresenta dois digrafos, um vocalico e um consonantal.
() Apalavra “pontinha” tem 8 letras e 6 fonemas.
() Na palavra “desesperada”, o primeiro ‘S’ tem o som de Z.

A ordem correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, é:

aJC-C-1.
b)yC-1-1.
c)l-C-C.
d1-Cc-1.
e)C-C-C.

Comentario: A primeira afirmacdo estd correta, pois “im” apresenta a letra “m”, a qual é diacritica
e serve apenas para nasalizar a vogal anterior. Assim, ocorre digrafo vocdlico. As duas letras “ss”
representam apenas o som /c/. Assim, ocorre o digrafo consonantal.

A segunda afirmacao esta correta, pois realmente ha 8 letras e 6 fonemas, tendo em vista que
as letras “on” sdo digrafo vocalico, cujo fonema é /6/. Além disso, as letras “nh” sdo digrafo
consonantal, cujo fonema é /N/.

u n
S

Aterceira afirmacdo esta correta, pois, como o primeiro estd entre vogais, é natural o som

do “s” ser /z/.
Assim, a alternativa correta é a (E).

Gabarito: E

@ Portugués p/ PC-MS (Médico Legista) Com Videoaulas - 2019
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4. (Fundatec / IGP RS Técnico em Pericias — 2017)

A respeito das palavras presentes no trecho, analise as seguintes assertivas:

I.  As palavras ‘crescia’ e ‘atingir’ apresentam digrafos.

Il.  Ambas as palavras ‘mesmo’ e ‘outra’ apresentam somente um encontro consonantal.

lll. As palavras ‘quanto’ e ‘voluntarios’ ndo apresentam encontro consonantal, somente
digrafos.

Quais estao corretas?

a) Apenas |.

b) Apenas Ill.

c) Apenas l e ll.
d) Apenas Il elll.
e)l, llelll.

Comentario: A primeira afirmacdo estd correta, pois, em “crescia”, as letras “sc” formam o digrafo
consonantal, cujo som é /S/; e, em “atingir”, as letras “in” formam o digrafo vocalico, cujo som é /7/.

A segunda afirmacao esta correta, pois a palavra “mesmo” apresenta o encontro consonantal
“sm” e “outra” apresenta o encontro consonantal “tr”.

A terceira afirmacao esta correta, pois realmente as palavras ‘quanto’ e ‘voluntarios’ nao
apresentam encontro consonantal, somente digrafos. Note que, em “quanto”, as letras “an” formam
o digrafo vocilico, cujo som é /3/; e, em “voluntérios”, as letras “un” formam o digrafo vocalico,
cujo som é /i/.

Assim, a alternativa (E) é a correta.

Gabarito: E

5. (IBFC / MGS Nivel Médio —2017)

Dentre as palavras abaixo, retiradas do primeiro paragrafo, assinale a Gnica que NAO possui
encontro vocalico.

a) acontecendo.
b) ruindade.
¢) paciéncia.
d) familiares.
Comentario: Os encontros vocalicos sao os ditongos, tritongos ou hiatos.
A alternativa (A) é a correta, pois ndo ocorre encontro vocalico.
Na alternativa (B), ocorre hiato em “u-i”.

Na alternativa (C), ocorre hiato em “i-e” e o ditongo oral “ia”.

@ Portugués p/ PC-MS (Médico Legista) Com Videoaulas - 2019
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Na alternativa (D), ocorre hiato em “i-a”.

Gabarito: A

6. (IBFC/ MGS Nivel Médio —2016)

Sobre a palavra destacada em “Aos ouvidos das lebres chega”, faz o seguinte comentario
correto:

a) possui trés silabas

b) apresenta flexdao de grau

c) notam-se dois encontros vocalicos
d) ocorre um encontro consonantal

Comentario: A palavra “le-bres” apresenta duas silabas e o encontro consonantal “br”. Assim, a
alternativa (D) é a correta.

Gabarito: D

7. (Fundatec / UNPAMPA Assistente Adm — 2016)

Assinale a alternativa que apresenta o mesmo som que o X na palavra “contexto”.
a) éxtase.

b) léxico.

) convexo.

d) mexilhdo.

e) exato.

Comentario: Na palavra “contexto”, a letra “x” apresenta o fonema /S/. O mesmo ocorre com a
palavra “éxtase” e a alternativa (A) é a correta.

Ja, nas palavras “léxico” e “convexo”, a letra “x” apresenta o difono /ks/; “mexilhdo”
apresenta o fonema /x/ e “exato” apresenta o fonema /z/.

Gabarito: A

8. (Fundatec / Prefeitura de Foz do Iguagu — PR Agente — 2016)

Assinale a alternativa em que todas as palavras, retiradas do texto, tém o mesmo numero de
letras e fonemas.

a) Diques — barragens — esporadicamente.
b) Problema — sociedade — extremos.

¢) Enxurradas — ambientais — lixo.

d) Consciéncia — humana — sedimentos.

e) Solo —indices — ocorréncia.
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Comentario: Para termos certeza de que o nimero de letras é diferente do niumero de fonemas,
basta acharmos nas palavras digrafo ou difono. Assim, para facilitar, vou apontar todas as palavras
na ordem em que aparecem, negritando digrafo. Veja:

Digues — barragens — esporadicamente; Problema — sociedade — extremos; Enxurradas —ambientais
— lixo; Consciéncia — humana — sedimentos; Solo — indices — ocorréncia.

Assim, cada palavra da alternativa (B) apresenta o mesmo nimero de fonemas e letras.

Gabarito: B

9. (Fundatec / SISPREM - RS Procurador Juridico — 2015)

Analise os seguintes grupos de palavras acentuadas, retiradas do texto:
(01) dificil — politicas - 16gica

(02) facil — barbarie — partidarias

(04) ilégicas — inumeras — indices

(08) episddios — violéncia — urgéncia

(16) pais — aplicaveis — individuos

A soma dos numeros que precedem os grupos, cujas palavras sdao acentuadas pela mesma
regra, é:

a) 03.
b) 07.
c)12.
d) 13.
e) 20.

Comentadrio: Primeiramente, devemos notar quais sdao as palavras com a mesma regra de
acentuacao.

No primeiro grupo, a palavra “dificil” é paroxitona; ja “politicas” e “légica” sao
proparoxitonas.

lllll

No segundo grupo, a palavra “facil” é acentuada por ser paroxitona terminada em
“barbarie” e “partidarias” sdo acentuadas por serem paroxitonas terminadas em ditongo oral.

; Ja

O terceiro grupo apresenta a mesma regra de acentuacgao, pois “ilégicas”, “inumeras” e
“indices” sao acentuadas por serem proparoxitonas. Assim, podemos contar com o numero 04.

O quarto grupo apresenta a mesma regra de acentuacgao, pois “episddios”, “violéncia” e
“urgéncia” sao acentuadas por serem paroxitonas terminadas em ditongo oral. Assim, podemos
contar também com o numero 08.

No quinto grupo, a palavra “pais” apresenta hiato; ja “aplicdveis” e “individuos” sao
paroxitonas terminadas em ditongo oral.
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Portanto, devemos somar os numeros 4 e 8. O resultado é 12 e a alternativa (C) é a correta.

Gabarito: C

10. (Fundatec / SUSEPE-RS Agente Penitenciario — 2014)

Considere as palavras abaixo, todas retiradas do texto, e assinale aquela que é paroxitona e
gue possui mais letras que fonemas.

a) Politica.
b) Possivel.
c) Obvia.

d) Filésofos.
e) Arbitrio.

Comentario: As palavras “politica” e “fildsofos” sao proparoxitonas. Assim, eliminamos as
alternativas (A) e (D).

Para sabermos que uma palavra apresenta mais letras que fonemas, basta verificarmos se ha
digrafo. A palavra “possivel” apresenta o digrafo “ss”, o qual resulta no fonema /S/.

As palavras “6bvia” e “arbitrio” ndo possuem digrafos. Assim, apresentam o mesmo numero
de letras e fonemas.

Portanto, a alternativa (B) é a correta.

Gabarito: B

11.(Fundatec / SISPREM — RS Escriturario — 2015)

Analise as seguintes assertivas sobre palavras do texto, assinalando V, se verdadeiras, ou F, se
falsas.

( ) O vocabulo ‘descansar’ possui digrafo vocalico e encontro consonantal.
() ‘cochilavam’ possui o mesmo numero de letras e de fonemas.

( ) A palavra ‘interessante’ tem 12 letras e 9 fonemas.

A ordem correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, é:
a)V-V-V.

b)V-V-F.

c)F=V-V.

d)V-F-V.

e) F—F—F.

Comentario: A primeira afirmacao estd correta, pois, em “descansar”, hd o encontro consonantal
“sc” e o digrafo vocalico “an”, pois tais letras apresentam o fonema /3/.
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A segunda afirmacdo estd errada, pois a palavra “cochilavam” apresenta o digrafo “ch”, o qual
produz o fonema /x/. Assim, ha 10 letras e 9 fonemas.

A terceira afirmacgao esta correta, pois a palavra “interessante” apresenta trés digrafos. O
primeiro é “in”, cujo fonema é /i/. O segundo é “ss”, cujo fonema é /S/. O terceiro é “an”, cujo
fonema é /3/. Assim, ha 12 letras e 9 fonemas.

Portanto, a alternativa correta é a (D).

Gabarito: D

12.(Fundatec / Prefeitura Liberato Salzano-RS Agente — 2016)

Analise as seguintes assertivas sobre palavras do texto, assinalando V, se verdadeiras, ou F, se
falsas.

() Ovocabulo aplicativos possui encontro consonantal.
() dermatologista ndo possui o mesmo numero de letras e de fonemas.
() A palavra ferramentatem 10 letras e 8 fonemas.

A ordem correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, é:

A)V—-V-V.
B)V-V-—F.
C)F-V-V.
D)F—F—F.
E)V-F-V.

Comentario: A primeira afirmacdo é verdadeira, pois “pl” é um entro consonantal.

A segunda afirmacao é falsa, pois, em “dermatologista”, cada letra corresponde a um fonema.
Assim, ha 14 fonemas e 14 letras.

A terceira afirmacgao é verdadeira, pois, em “ferramenta”, ha dois digrafos: “rr” e “en”. Assim,
realmente ha 10 letras e 8 fonemas: /f-e-R-a-m- é-t-a/.

Assim, a alternativa correta é a (E).

Gabarito: E

13.(Fundatec / Prefeitura Redentora-RS Agente Adm — 2016)

Sobre as relagdes entre letras e fonemas, assinale a alternativa INCORRETA sobre palavras do
texto.

A) A palavra ‘quantidade’ possui apenas um digrafo vocalico.
B) Em ‘significam’, ha encontro consonantal e ndo ha digrafo.
C) Na palavra ‘tecnologia’, o fonema C equivale a pronuncia de mais de uma letra.

D) No vocdbulo ‘conquista’, hd apenas um digrafo.
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E) Em ‘tempo’, hd cinco letras e quatro fonemas.

Comentario: A alternativa (A) esta correta, pois a palavra ‘quantidade’ apresenta apenas o digrafo
vocilico “an”, cuja representacdo fonética é /a/. Assim, tal palavra apresenta 10 letras (‘quantidade’)
e 9 fonemas /kwatidade/.

A alternativa (B) esta correta, pois, em “significam”, ha o encontro consonantal “gn” e ndo ha
digrafo. Note que “am” apresenta dois fonemas: a vogal “a” e a semivogal “m”: /aw/.

oa_n

A alternativa (C) estd correta. Houve aqui uma inadequada nomenclatura, pois a letra “c” é o
fonema /k/, e ndo “C”, como afirmou a alternativa. Mas isso ndo prejudica a analise da alternativa.
Realmente, tal fonema equivale a pronuncia de mais de uma letra: “qui”. Assim, nessa palavra, o
som da letra “c” é o mesmo de “qui”.

A alternativa (D) é a errada, pois “conquista” apresenta dois digrafos, e ndo apenas um. O
primeiro estd em “on” (/8/) e o segundo esta em “qu” (/k/).

A alternativa (E) esta correta, pois, em ‘tempo’, ha cinco letras e quatro fonemas, haja vista o
digrafo vocalico “em” (/&/).

Gabarito: D

14.(AOCP / EBSERH - UFPA Fisioterapeuta — 2016)

Assinale a alternativa em que todos os vocabulos tenham 6 fonemas.
a) Continua, passagem, grande.

b) Contra, quando, avancar.

c) Alheio, sempre, convivio.

d) Depende, exclui, avancar.

e) Valores, relacao, sentido.

Comentario: Na alternativa (A), a palavra “continua” apresenta 8 letras e 7 fonemas, haja vista que
ha o digrafo vocalico /8/, gerado da juncdo das letras “on”. A palavra “passagem” apresenta 8 letras
e 7 fonemas, haja vista que ha o digrafo consonantal /S/, gerado da juncdo das letras “ss”. Note que
“em” é constituido de dois fonemas: a vogal /&/ e a semivogal /Y/, representada pela letra “m”. A
palavra “grande” apresenta 6 letras e 5 fonemas, haja vista que ha o digrafo vocalico /3/, gerado da
juncao das letras “an”.

Na alternativa (B), a palavra “contra” apresenta 6 letras e 5 fonemas, haja vista que ha o
digrafo vocalico /6/, gerado da juncdo das letras “on”. A palavra “quando” apresenta 6 letras e 5
fonemas, haja vista que ha o digrafo vocalico /3/, gerado da juncdo das letras “an”. Note que “qu”
apresenta duas letras e dois fonemas, pois “q” é consoante e “u” é semivogal. A palavra “avancar”
apresenta 7 letras e 6 fonemas, haja vista que ha o digrafo vocalico /3/, gerado da juncdo das letras

llanll.

Na alternativa (C), a palavra “alheio” apresenta 6 letras e 5 fonemas, haja vista que hd o
digrafo consonantal /A/, gerado da juncdo das letras “Ih”. A palavra “sempre” apresenta 6 letras e 5
fonemas, haja vista que ha o digrafo vocalico /&/, gerado da juncdo das letras “em”. A palavra
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“convivio” apresenta 8 letras e 7 fonemas, haja vista que ha o digrafo vocalico /6/, gerado da jungdo
das letras “on”.

A alternativa (D) é a correta, pois a palavra “depende” apresenta 7 letras e 6 fonemas, haja
vista que ha o digrafo vocalico /&/, gerado da juncdo das letras “en”. A palavra “exclui” apresenta 6
letras e 6 fonemas, isto é, cada letra é um fonema. A palavra “avancar” apresenta 7 letras e 6
fonemas, haja vista que ha o digrafo vocalico /3/, gerado da juncdo das letras “an”.

Na alternativa (E), a palavra “valores” apresenta 7 letras e 7 fonemas, isto é, cada letra é um
fonema. A palavra “relacao” apresenta 7 letras e 7 fonemas, isto é, cada letra € um fonema. A palavra
“sentido” apresenta 7 letras e 6 fonemas, haja vista que ha o digrafo vocilico /&/, gerado da juncdo
das letras “en”.

Gabarito: D

15.(AOCP / EBSERH Nacional Enfermeiro — 2016)

Assinale a alternativa correta referente aos encontros das letras e dos sons que ocorrem na
lingua portuguesa.

a) Na palavra “pesquisa” hd, respectivamente, um encontro consonantal e um ditongo.

nu

b) Em “crescente” hd, respectivamente, trés encontros consonantais: “cr”, “sc” e “nt”.
c) Hadigrafo na palavra “negro”.
d) Hadigrafo na palavra “empreender”.

e) Hadigrafo na palavra “igualdade”.

|ll

Comentario: A alternativa (A) estd errada, pois hd o encontro consonantal “sq”, mas ndo ha ditongo,
haja vista que o “u” ndo é semivogal. Ele apenas auxilia na formacdo do digrafo consonantal /k/, por
meio das letras “qu”.

A alternativa (B) estd errada, pois s ha o encontro consonantal “cr”. As letras “sc” formam o
digrafo consonantal /S/ e a letra “n” ndo é consoante, mas sim a letra que auxilia na formacgdo do
digrafo vocalico /&/.

As alternativas (C) e (E) estdo erradas, pois, nas palavras “negro” e “igualdade”, cada letra
apresenta seu respectivo fonema.

A alternativa (D) é a correta, pois a palavra “empreender” apresenta dois digrafos vocalicos,
pois as letras “em” e “en” formam dois sons /&/.

Gabarito: D

16.(AOCP / EBSERH HE - UFSCAR Técnico — 2015)
Qual das palavras a seguir NAO apresenta digrafo?
(A) Lembrar.

(B) Pessoas.

(C) Problema.
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(D) Desequilibrada.
(E) Profissional.

Comentario: Na alternativa (A), a palavra “lembrar” apresenta 7 letras, mas 6 fonemas, pois “em” é
um digrafo vocalico, o qual apresenta o fonema /&/.

Na alternativa (B), a palavra “pessoas” apresenta 7 letras, mas 6 fonemas, pois “ss” & um
digrafo consonantal, o qual apresenta o fonema /S/.

A alternativa (C) é a correta, pois a palavra “problema” apresenta 8 letras e 8 fonemas. Assim,
nao ha digrafo.

Na alternativa (D), a palavra “desequilibrada” apresenta 14 letras, mas 13 fonemas, pois “qu”
é um digrafo consonantal, o qual apresenta o fonema /K/.

Na alternativa (E), a palavra “profissional” apresenta 12 letras, mas 11 fonemas, pois “ss” é
um digrafo consonantal, o qual apresenta o fonema /S/.

Gabarito: C

17.(AOCP / EBSERH HE-UFPEL Enfermeiro — 2015)
Qual das palavras a seguir NAO apresenta digrafo?
(A) Lembrancga.

(B) Descer.
(C) Professor.
(D) Trabalho.
(E) Pobreza.

Comentario: Na alternativa (A), a palavra “lembranca” apresenta 9 letras, mas 7 fonemas, pois “em”
é um digrafo vocalico, o qual apresenta o fonema /&/, e “an” é um digrafo vocalico, o qual apresenta
o fonema /3/.

Na alternativa (B), a palavra “descer” apresenta 6 letras, mas 5 fonemas, pois “sc” é um
digrafo consonantal, o qual apresenta o fonema /S/.

Na alternativa (C), a palavra “professor” apresenta 9 letras, mas 8 fonemas, pois “ss” é um
digrafo consonantal, o qual apresenta o fonema /S/.

Na alternativa (D), a palavra “trabalho” apresenta 8 letras, mas 7 fonemas, pois “lh” é um
digrafo consonantal, o qual apresenta o fonema /A/.

A alternativa (E) é a correta, pois “pobreza” apresenta 7 letras e 7 fonemas. Assim, ndo possui
digrafo.

Gabarito: E

18.(AOCP / Pref Camagari BA Assistente Administrativo — 2014)

Assinale a alternativa em que ha digrafo.
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(A) Apenas.

(B) Problemas.
(C) Adolescente.
(D) Papelao.

(E) Descobrir.

Comentario: O digrafo é o agrupamento de duas letras com apenas um fonema. Na alternativa (A),
a palavra “apenas” apresenta 6 letras e 6 fonemas. Assim, ndao ha digrafo.

Na alternativa (B), a palavra “problemas” apresenta 9 letras e 9 fonemas. Assim, ndo ha
digrafo.

A alternativa (C) é a correta, pois a palavra “adolescente” apresenta 11 letras, mas 9 fonemas,
pois “sc” é um digrafo consonantal, o qual apresenta o fonema /S/, e “en” é um digrafo vocalico, o
qual apresenta o fonema /&/.

Na alternativa (D), a palavra “papeldao” apresenta 7 letras e 7 fonemas. Assim, ndo ha digrafo.
Na alternativa (E), a palavra “descobrir” apresenta 9 letras e 9 fonemas. Assim, ndo ha digrafo.

Gabarito: C

19.(AOCP / EBSERH/HU-UFS Assistente Administrativo — 2014)
A palavra que apresenta mais de um digrafo é

(A) ideia.

(B) risco.

(C) nutriente.

(D) excesso.

(E) pessoas.

Comentario: Na alternativa (A), a palavra “ideia” apresenta 5 letras e 5 fonemas. Assim, ndo ha
digrafo.

Na alternativa (B), a palavra “risco” apresenta 5 letras e 5 fonemas. Assim, ndo ha digrafo.

Na alternativa (C), a palavra “nutriente” apresenta 9 letras e 8 fonemas. Assim, ha apenas o
digrafo vocalico “en”, o qual apresenta o fonema /&/.

A alternativa (D) é a correta, pois a palavra “excesso” apresenta 7 letras, mas 5 fonemas, pois
“xc” é um digrafo consonantal, o qual apresenta o fonema /S/, e “ss” também é um digrafo
consonantal, o qual apresenta o fonema /S/.

Na alternativa (E), a palavra “pessoas” apresenta 7 letras e 6 fonemas. Assim, ha apenas o
digrafo consonantal “ss”, o qual apresenta o fonema /S/.

Gabarito: D
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20.(AOCP / EBSERH/HU-UFS Assistente Administrativo — 2014)
Temos um hiato na palavra
(A) acido.
(B) dieta.
(C) necessario.
(D) esta.
(E) so.
Comentario: Para haver hiato, duas vogais se aproximam, mas se mantém em silabas diferentes.

Na alternativa (A), ndo ha hiato, haja vista que cada vogal é separada por uma consoante: a-
ci-do.

aw:n aw, n

A alternativa (B) é a correta, pois as vogais “i” e “e” se aproximam, mesmo estando em silabas
diferentes: di-e-ta.

Na alternativa (C), ndo ha hiato, haja vista que cada vogal é separada por uma consoante: ne-
ces-sa-rio.
Na alternativa (D), ndo ha hiato, haja vista que cada vogal é separada por uma consoante: es-

Ve

ta.

Na alternativa (E), ndo hd hiato, tendo em vista que hd apenas uma silaba: vé.

Gabarito: B

21.(AOCP / EBSERH/HULW Assistente Administrativo — 2014)
Assinale a alternativa em que NAO ha digrafo na palavra.

(A) Terreno.

(B) Pouquinho.

(C) Estresse.

(D) Cumprimento.

(E) Briga.

Comentario: Na alternativa (A), a palavra “terreno” apresenta 7 letras, mas 6 fonemas, pois “rr” é
um digrafo consonantal, o qual apresenta o fonema /R/.

Na alternativa (B), a palavra “pouquinho” apresenta 9 letras, mas 7 fonemas, pois “qu” é um
digrafo consonantal, o qual apresenta o fonema /K/, e “nh” é um digrafo consonantal, o qual
apresenta o fonema /N/.

Na alternativa (C), a palavra “estresse” apresenta 8 letras, mas 7 fonemas, pois “ss” é um
digrafo consonantal, o qual apresenta o fonema /S/.
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Na alternativa (D), a palavra “cumprimento” apresenta 11 letras, mas 9 fonemas, pois “um”
é um digrafo vocalico, o qual apresenta o fonema /U/ e “en” é um digrafo consonantal, o qual
apresenta o fonema /€/.

A alternativa (E) é a correta, pois “briga” apresenta 5 letras e 5 fonemas. Assim, nao possui
digrafo.

Gabarito: E

22.(AOCP / EBSERH/HUJM Assistente Administrativo — 2014)
Assinale a alternativa INCORRETA quanto ao que se afirma a seguir.
(A) Maringa acentua-se pela mesma regra de Parana.

(B) Terra apresenta digrafo, assim como fecho.

(C) Basta apresenta encontro consonantal, assim como pobres.
(D) Saida apresenta um hiato, assim como ideia.

(E) Esse apresenta trés fonemas, assim como por.

Comentario: A alternativa (A) esta correta, pois “Maringa” é uma oxitona que termina em vogal “a”,
assim como “Paranad”.

A alternativa (B) esta correta, pois a palavra “terra” apresenta o digrafo consonantal “rr”. A
palavra “fecho” também apresenta um digrafo consonantal: “ch”.

“u_n

A alternativa (C) esta correta, pois “basta” apresenta a jungdo das consoantes “s” e “t”, bem
como a palavra “pobres” apresenta a jun¢do das consoantes “b” e “r”.

A alternativa (D) é a errada, haja vista que “sa-i-da” apresenta duas vogais proximas, mas
logicamente em silabas diferentes. Assim, ha hiato. Ja a palavra “i-dei-a” apresenta o ditongo

decrescente aberto “ei”, em que “e” é vogal e “i” é semivogal.

owsn
|

A alternativa (E) estd correta, pois “esse” apresenta 4 letras e 3 fonemas, pois “ss” é um
digrafo consonantal, o qual apresenta o fonema /S/. A palavra “por” apresenta 3 letras e 3 fonemas.

Gabarito: D

23.(AOCP / Colégio Pedro Il Médico —2010)

Todas as alternativas abaixo apresentam palavras que possuem 5 letras e 5 fonemas, EXCETO
a) febre.

b) horas.

c) virus.

d) exame.

e) gripe.

Comentario: A palavra “horas” é iniciada com a letra “h”, a qual ndo produz som, por isso ndo é
fonema. Assim, tal palavra apresenta 5 letras e 4 fonemas.
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As demais alternativas apresentam palavras com 5 letras e 5 fonemas.

Gabarito: B

24.(AOCP / Colégio Pedro Il Médico —2010)
Assinale a alternativa que NAO apresenta um digrafo.
a) Tendo
b) Pesquisa
c) Pessoa
d) Risco
e) Trabalho

Comentario: Na alternativa (A), a palavra “tendo” apresenta 5 letras, mas 4 fonemas, pois “en” é um
digrafo vocilico, o qual apresenta o fonema /&/.

Na alternativa (B), a palavra “pesquisa” apresenta 8 letras, mas 7 fonemas, pois “qu” é um
digrafo consonantal, o qual apresenta o fonema /K/.

Na alternativa (C), a palavra “pessoa” apresenta 6 letras, mas 5 fonemas, pois “ss” é um
digrafo consonantal, o qual apresenta o fonema /S/.

A alternativa (D) é a correta, pois “risco” apresenta 5 letras e 5 fonemas. Assim, nao possui
digrafo.

Na alternativa (E), a palavra “trabalho” apresenta 8 letras, mas 7 fonemas, pois “lh” é um
digrafo consonantal, o qual apresenta o fonema /A/.

Gabarito: D

25.(AOCP / Colégio Pedro Il Assistente — 2010)

Todas as palavras abaixo apresentam 4 letras e 4 fonemas, EXCETO .
a) para.

b) fogo.

c) cada.

d) hoje.

e) zona.

Comentario: A palavra “hoje” é iniciada com a letra “h”, a qual ndao produz som, por isso nao é
fonema. Assim, tal palavra apresenta 4 letras e 3 fonemas.

As demais alternativas apresentam palavras com 4 letras e 4 fonemas.

Gabarito: D
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26.(AOCP / Pref Camagari BA Procurador Municipal — 2010)
Assinale a Unica alternativa que apresenta dois digrafos.

a) Planilha

b) Ganham

c) Exemplo

d) Excesso

e) Ensino

Comentario: Na alternativa (A), a palavra “planilha” apresenta 8 letras e 7 fonemas. Assim, ha
apenas o digrafo consonantal “Ih”, o qual apresenta o fonema /A/.

Na alternativa (B), a palavra “ganham” apresenta 6 letras e 5 fonemas. Assim, ha apenas o
digrafo consonantal “nh”, o qual apresenta o fonema /N/. Note que “am” é apenas o ditongo
decrescente nasal /aw/, pois “a” é vogal nasal e “m” é semivogal.

Na alternativa (C), a palavra “exemplo” apresenta 7 letras e 6 fonemas. Assim, ha apenas o
digrafo vocalico “em”, o qual apresenta o fonema /&/.

A alternativa (D) é a correta, pois a palavra “excesso” apresenta 7 letras, mas 5 fonemas, pois
“xc” é um digrafo consonantal, o qual apresenta o fonema /S/, e “ss” também é um digrafo
consonantal, o qual apresenta o fonema /S/.

Na alternativa (E), a palavra “ensino” apresenta 6 letras e 5 fonemas. Assim, ha apenas o
digrafo vocilico “en”, o qual apresenta o fonema /&/.

Gabarito: D

27.(AOCP / Pref Camagari BA Procurador Municipal — 2010)

Assinale a Unica alternativa que apresenta dois encontros consonantais.
a) Professores

b) Problema

¢) Trabalho

d) Qualquer

e) Processos

Comentario: Na alternativa (A), a palavra “professores” apresenta um encontro consonantal: “pr”.
Note que “ss” é apenas um digrafo consonantal.

A alternativa (B) é a correta, pois a palavra “problema” apresenta o encontro consonantal
“pr” e em seguida o encontro consonantal “bl”.

Na alternativa (C), a palavra “trabalho” apresenta um encontro consonantal: “tr”. Note que
“Ih” é apenas um digrafo consonantal.

Na alternativa (D), a palavra “qualquer” apresenta um encontro consonantal: “lg”.
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Na alternativa (E), a palavra “processos” apresenta um encontro consonantal: “pr”. Note que
“ss” é apenas um digrafo consonantal.

Gabarito: B

28.(AOCP / Pref Camagari BA Procurador Municipal — 2010)

Assinale a Unica alternativa que apresenta apenas um encontro vocalico.
a) Relatérios

b) Violéncia

c) Regionais

d) Reunides

e) Funcionarios

Comentario: O encontro vocdlico é a juncao de vogal e semivogal (ditongo decrescente), vogal e
vogal (hiato), semivogal e vogal (ditongo crescente), semivogal, vogal e semivogal (tritongo).

A alternativa (A) é a correta, pois a palavra “re-la-té-rios” apresenta somente o ditongo
crescente “io”.

Na alternativa (B), a palavra “vi-o-lén-cia” apresenta o hiato “i-0” e o ditongo crescente “ia”.

Na alternativa (C), a palavra “re-gio-nais” apresenta o ditongo crescente “io” e o ditongo
decrescente “ai”.

Na alternativa (D), a palavra “reu-ni-6es” apresenta o ditongo decrescente “eu”, hiato “i-0” e
o ditongo decrescente “de”.

Na alternativa (E), a palavra “fun-cio-na-rios” apresenta os ditongos crescentes “io” e “io”.
Gabarito: A

29.(AOCP / Pref Camacgari BA nivel superior — 2010)

Todas as palavras abaixo apresentam 7 letras e 7 fonemas, EXCETO.
a) Amostra

b) Saldrio

c) Pedidos

d) Sistema

e) Exemplo

Comentario: Nesta questado, basta perceber qual a palavra que apresenta digrafo, para notar que a
guantidade de fonema serd menor que a de letras.

A palavra “exemplo” possui o digrafo vocalico “em”, o qual apresenta o fonema /€&/. Assim,
tal palavra apresenta 7 letras e 6 fonemas.

As demais alternativas apresentam palavras com 7 letras e 7 fonemas.
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Gabarito: E

30.(Banca CRS PMMG / PMMG CIFS — 2011)

Assinale a alternativa CORRETA:

A. () A palavra “cachorrinha” possui 08 fonemas.

B. ( ) Na palavra “creme” as letras CR formam um digrafo.
C.( ) H4d um ditongo na palavra “Paraguai”.

D. () Ndo ha encontro vocalico na palavra “papagaio”.

Comentario: A alternativa (A) é a correta. Note que a palavra “cachorrinha” apresenta 11 letras.
Nesta palavra, ha os digrafos “ch”, “rr” e “nh”. Como sabemos que cada digrafo apresenta duas

A alternativa (B) esta errada, pois na palavra “creme” nao ha digrafo. Nela, cada letra tem seu
som distinto. As letras “c” e “r” sao fonemas consonantais e sua aproximacao é chamada de encontro

consonantal.

A alternativa (C) esta errada, pois a palavra “Pa-ra-guai” apresenta o tritongo “uai”, e ndo um
ditongo.

A alternativa (D) esta errada, pois na palavra “pa-pa-gai-o” ha o ditongo decrescente “ai”, o
qgual é um encontro vocalico.

Gabarito: A

31.(Banca CRS PMMG / PMMG CHO Oficial — 2012)
Julgue a afirmacdo abaixo como (C) certa ou (E) errada.
As palavras “historia” e “ruido” sdao acentuadas pela mesma razao.

Comentario: A afirmacdo estd errada, pois a palavra “his-to-ria” é acentuada por ser paroxitona
terminada em ditongo oral (ia). Ja a palavra “ru-i-do” é acentuada por possuir hiato: u-i.

Assim, as regras sao diferentes.

Gabarito: E

Bom, agora vamos para o segundo tema!

2 — SEPARACAO SILABICA

O assunto divisdao sildbica cai muito pouco em concurso publico. Por isso, vamos dar um
passeio nas normas gramaticais sobre esse assunto apenas para termos uma nog¢ao basica e vermos
como isso pode ser pedido em prova.
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A divisdo silabica tem por base separar uma vogal em cada silaba. Ndo existe silaba sem vogal,
também nao existe silaba com duas ou mais vogais. Para isso, temos de entender alguns conceitos
importantes:

a) N3o se separam os ditongos e tritongos:
au-las = ditongo decrescente oral.
guar-da = ditongo crescente oral.

a-guei = tritongo oral.

b) Separam-se as vogais dos hiatos:
pi-a-da (i/a) ca-ir (a/i) ci-U-me (i/0)

com-pre-en-der (e/e) ca-a-tin-ga (a/a) re-es-tru-tu-rar (e/e)

c) Nao se separam os digrafos ch, Ih, nh, qu, gu:
cho-ca-lho / ch, Ih = digrafos inseparaveis.
qui-nhdo / qu, nh = digrafos inseparaveis.

gui-sa-do / gu = digrafo inseparavel.

d) Separam-se os digrafos rr, ss, sc, s¢, xc e xs:
ex-ces-so / xc, ss = digrafos separaveis.
flo-res-cer / sc = digrafo separavel.

car-ro-¢a / rr = digrafo separavel.

des-co / s¢ = digrafo separavel.

e) A consoante inicial ndo seguida de vogal permanece na silaba que a segue:

cni-do-se dze-ta gno-ma mne-mo-ni-co pneu-ma-ti-co

f) No interior do vocdbulo, sempre se conserva na silaba que a precede a consoante nao seguida de
vogal:

ab-di-car ac-ne bet-sa-mi-ta daf-ne drac-ma
ét-ni-co nup-ci-al ob-fir-mar op-¢ao sig-ma-tis-mo
sub-por sub-ju-gar in-te-lec-cao oc-ci-pi-tal  con-vic-¢ao
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g) O “s” forma silaba com o prefixo antecedente que precede consoantes (o “s” ndo faz parte do
prefixo):

abs-tra-ir ads-cre-ver ins-cri-cao ins-pe-tor ins-tru-ir

in-ters-ti-cio pers-pi-caz subs-cre-ver subs-ta-be-le-cer

h) Prefixos terminados em consoante:

1) Ligados a palavras iniciadas por consoante, cada uma fica em silabas diferentes.
bis-ne-to cis-pla-ti-no des-li-gar dis-tra-cao
trans-por-tar des-te-mi-do trans-pa-ren-te hi-per-mer-ca-do
sub-ter-ra-neo

2) Ligados a palavras iniciadas por vogal, a consoante do prefixo se liga a vogal da palavra.

bi-sa-vo ci-san-di-no de-ses-pe-rar di-sen-té-ri-co
tran-sa-tlan-ti-co su-ben-ten-di-do  tran-sal-pi-no hi-pe-ra-mi-go

su-bal-ter-no

oy

v QUESTOES

COMENTADAS

32.(Consulpam / Prefeitura Martin6pole-CE Assist Adm — 2015)
Assinale a alternativa em que todas as palavras estao separadas corretamente:
a) a-ve-ri-guei, Pi-au-i, mag-ni-fi-co
b) sa-iu, p-neu, Jé-ia
c) tun-gsté-nio, re-lap-so, pers-cru-tar
d) at-mos-fe-ra, e-gi-pcio, pers-pi-caz
Comentario: Observacdo: A palavra “joia” ndo é mais acentuada.
Como sabemos que a vogal é a base da silaba, segue a separacdo correta de cada alternativa:

a-ve-ri-guei, Pi-au-i, mag-ni-fi-co; sa-iu, pneu, Jéi-a; tungs-té-nio, re-lap-so, pers-cru-tar; at-mos-fe-
ra, e-gip-cio, pers-pi-caz.

Assim, a alternativa (A) é a correta.

Gabarito: A
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33.(Consulpan / SURG Médio — 2014)
A separacao silabica das palavras estd CORRETO em:
a) Pés.si.mo, pro.fes.so.ra, vi.es.se
b) Vies.se, ain.da, fre.gués
c) Fre.gu.és. a.in.da. pe.ssi.mo
d) Qu.an.do. fre.gu.és. vi.es.se
Comentario:Cada silaba tem como base uma vogal, a qual esta em negrito nas palavras abaixo:

pés.si.mo, pro.fes.so.ra, vi.es.se; vies.se, a.in.da, fre.gués; fre.gués. a.in.da. pes.si.mo; quan.do.
fre.gueés. vi.es.se

Assim, a alternativa (A) é a correta.

Gabarito: A

34.(Banca CRS PMMG / PMMG CHO Oficial — 2012)
Julgue a afirmacdo abaixo como (C) certa ou (E) errada.

Na divisdo silabica de “filosofia”, sdo aceitas as formas filos/o/fi/a e fi/lo/so/fi/a, uma vez que
o radical “filos” pode ser mantido integro.

Comentario: A afirmacdo esta errada, pois, no radical “filos”, ha duas vogais e sabemos que cada
vogal deve se encontrar em silabas diferentes.

Gabarito: E

35.(AOCP / EBSERH HE - UFSCAR Técnico — 2015)
Assinale a alternativa que apresenta a divisao sildbica correta.
(A) Pe—sso—as.
(B) Cres—ce.
(C) Sa—ude.
(D) A-rroz.
(E) No—va—me—nte.
Comentario: Na divisao silabica, sabemos que a vogal é a base da silaba.

A alternativa (A) esta errada, pois o digrafo “ss” deve ter cada letra separada em silabas
diferentes. Veja a corre¢ao: pes—so—as.

A alternativa (B) é a correta, pois cada silaba encontra-se com sua respectiva vogal, além de
o digrafo “sc” ter cada letra separada em silabas diferentes: cres—ce.

A alternativa (C) estd errada, pois o hiato “a-u” deve ter cada vogal separada em silabas
diferentes. Veja a correcdo: sa—u—de.
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A alternativa (D) estd errada, pois o digrafo “rr” deve ter cada letra separada em silabas
diferentes. Veja a correcdo: ar-roz.

A alternativa (E) esta errada, pois o digrafo “en” deve ter as letras na mesma silaba. Veja a
corregao: no—va—men-—te.

Gabarito: B

36.(AOCP / EBSERH HE-UFPEL Enfermeiro — 2015)

Assinale a alternativa que apresenta a divisao silabica correta.
(A) Tran — smi — ssi - veis.

(B) Pro — fi — ssi — 0 — nais.

(C)Sa—u—da—ve-is.

(D) Ob—es—i—da-de.

(E) Pos —si—bi—li—da - de.

Comentario: A alternativa (A) esta errada, pois o prefixo “trans” deve ficar numa mesma silaba, por
ser seguido de consoante. Além disso, o digrafo “ss” deve ter cada letra em silabas diferentes. Veja
a correcao: trans—mis—si—veis.

A alternativa (B) esta errada, pois o digrafo “ss” deve ter cada letra em silabas diferentes.
Além disso, o ditongo crescente “io” deve ficar numa mesma silaba. Veja a correcdo: Pro—fis—sio—
nais.

A alternativa (C) estd errada, pois os ditongos decrescentes “au” e “ei” devem ficar na sua
respectiva silaba. Veja a corre¢ao: Sau—da—veis.

A alternativa (D) esta errada, pois cada vogal deve ficar em uma silaba diferente. Veja a
correcdao: O—be—si—da—de.

A alternativa (E) é a correta, pois cada vogal estd em uma silaba diferente. Além disso, note
que o digrafo “ss” tem cada letra em silabas diferentes: Pos—si—bi—li-da—de.

Gabarito: E

37.(AOCP / Pref Camacgari BA Assistente Administrativo — 2014)
Assinale a alternativa cuja palavra NAO estd separada corretamente.
(A) En-ve-lhe-cer.

(B) In-tei-ra-men-te.

(C) Pres-soes.
(D) Fei-ti-cei-ra.
(E) Al-fo-rri-a.

Comentario: Na divisdo silabica, sabemos que a vogal é a base da silaba.
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A alternativa (A) estd correta, pois cada silaba encontra-se com sua respectiva vogal: En-ve-
Ihe-cer.

A alternativa (B) esta correta, pois cada silaba encontra-se com sua respectiva vogal: In-tei-
ra-men-te.

A alternativa (C) estd correta, pois cada silaba encontra-se com sua respectiva vogal. Além
disso, ha de se observar a correta divisao do digrafo consonantal “ss”: Pres-soes.

A alternativa (D) estd correta, pois cada silaba encontra-se com sua respectiva vogal: Fei-ti-
cei-ra.

A alternativa (E) é a errada, pois o digrafo consonantal “rr” deve ser separado em silabas
diferentes. Veja a correcgao: Al-for-ri-a.

Gabarito: E

38. (AOCP / EBSERH/HU-UFS Assistente Administrativo — 2014)
A palavra que NAO estd separada corretamente é

(A) der-ra-mes.

(B) quan-ti-da-des.

(C) anti-oxi-dan-te.

(D) por-goes.

(E) a-gro-t6-xi-cos.

Comentario: A alternativa (A) esta correta, pois cada silaba encontra-se com sua respectiva vogal.
Além disso, ha de se observar a correta divisao do digrafo consonantal “rr”: der-ra-mes.

A alternativa (B) estd correta, pois cada silaba encontra-se com sua respectiva vogal: quan-ti-
da-des.

A alternativa (C) é a errada, pois duas vogais ndo podem se encontrar numa mesma silaba.
Veja a corregdo: an-ti-o-xi-dan-te.

A alternativa (D) esta correta, pois cada silaba encontra-se com sua respectiva vogal: por-
coes.

A alternativa (E) esta correta, pois cada silaba encontra-se com sua respectiva vogal: a-gro-
to-xi-cos.

Gabarito: C

39.(AOCP / Pref Camagari BA Procurador Municipal — 2010)
Assinale a alternativa INCORRETA quanto a divisao silabica.
a) Ex—ces—so
b) Pes — qui —sa —dor

c) Sobre — po —si—c¢ao
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d) Cons —ta—ta—cdo
e) Con —tra—tar
Comentario: Na divisao silabica, sabemos que a vogal é a base da silaba.

A alternativa (A) esta correta, pois cada silaba encontra-se com sua respectiva vogal. Além
disso, ha de se observar a correta divisdao dos digrafos consonantais “xc” e “ss”: ex—ces—so.

A alternativa (B) esta correta, pois cada silaba encontra-se com sua respectiva vogal: pes—
qgui-sa—dor.

A alternativa (C) é a errada, pois cada silaba deve se encontrar com sua respectiva vogal, o
gue nao ocorreu em “sobre”. Veja a correcdo: so-bre—po—si—¢ao.

A alternativa (D) esta correta, pois cada silaba encontra-se com sua respectiva vogal: cons—
ta-ta—cao.

A alternativa (E) estd correta, pois cada silaba encontra-se com sua respectiva vogal: con —tra
—tar.

Gabarito: C

Agora vamos para o ultimo tema desta aula!

3 — ACENTUACAO
Ha dois tipos de acentuacdo das palavras: a tonica e a grafica.

1 — ACENTUACAO TONICA
As palavras podem ser dtonas ou tonicas. Algumas preposicoes (“em”, “de”, “por”), os artigos,

os pronomes obliquos atonos (“0”, “me”, “nos”, se”) etc sdo palavras atonas.

Ja as palavras-chave de uma frase, como os substantivos, verbos, adjetivos, advérbios, sdo
tonicas, isto é, possuem silaba mais forte em relagao as outras.

Assim, quando a silaba tonica de uma palavra é a uUltima, é chamada de oxitona (ruim, café,
jild, alguém, anzol, condor). Quando a tonicidade recai na penultima silaba, é chamada de
paroxitona (ddlar, planeta, virus, capa, jato, ambar, hifen). Quando a silaba tonica é a
antepenultima, é chamada de proparoxitona (corrego, cipula, transito, xicara, médico).

Com base na acentuagao tonica, ha a acentuacgao grafica. Imagine por que ocorrem as regras
de acentuacao grafica, vendo esta frase:

Dona Delia, arquejava para o lado, empunhava a citara’ e fazia um belo som ao fundo, enquanto o
poeta, de renome entre a corte, citara? um pequeno recorte de seus preciosos versos. “Depois dele,
quem mais citara?® coisa tdo linda!”, exclamou Ambrozina, filha de Galdeco.

1. citara: instrumento musical;
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2. citara: verbo “citar” no pretérito-mais-que-perfeito do indicativo;
3. citara: verbo “citar” no futuro do presente do indicativo.

Sem a acentuacao grafica nas ocorréncias de “citara”, temos dificuldade de entender o texto
acima, ndo é?

A Lingua Portuguesa ja passou por tempos em que nao havia a acentuacao grafica e isso fazia
com que houvesse alguns problemas de interpretacao dos textos da corte, das leis, das ordens.

Houve, portanto, necessidade de padronizar a linguagem de forma a ter mais clareza, disso
resultaram as regras de acentuacao grafica.

A acentuacao grafica é a aplicacao de sinais diacriticos sobre algumas vogais de forma a
representar a tonicidade da palavra. Esses sinais sdo basicamente os acentos agudo (") e circunflexo
(W

Além desses, ha ainda o acento grave ('), que é o indicador da crase, e as notagées léxicas: o
trema (7), o qual foi suprimido das palavras portuguesas ou aportuguesadas pela Reforma

Ortografica, exceto nos casos de derivados de nomes préprios: “milleriano” (derivado de “Miiller”);
e o til (~), o qual indica nasalizacdo das vogais a e o.

Regras basicas

As regras basicas nasceram da necessidade de padronizagao:

Vamos estuda-las como foram geradas: do mais simples (tonicidade que possui poucas regras)
para o mais trabalhoso (tonicidade que possui mais regras).

Foi percebido no vocabuldrio da época que a menor quantidade de vocdbulos ténicos se
concentrava nas proparoxitonas. Por isso, todas sao acentuadas: /dmpada, reldmpago, Atldntico,
trépego, Jupiter, lucido, 6timo, vissemos, fldcido.

Assim, ficou mais facil e pratico.

Depois, foi percebido que os monossilabos tonicos também tinham, dentre o vocabulario da
o_n

época, pouca quantidade de palavras e maior incidéncia das vogais “a”, “e”, “0”, podendo ficar no
plural. Entdao acharam por bem acentuar:

a, as: ja, gas, pa.
e, es: pé, més, trés.
0, 0s: po, sO, nos.

L)) L U

Os monossilabos tonicos terminados em “6i”, “éi”, “éu” eram acentuados. Mas, antes da reforma
ortografica assinada em 2009, esses ditongos abertos e tonicos tinham acento em qualquer silaba
tonica. A partir de janeiro de 2009, ela passou a ser fixa do monossilabo ténico. Por isso,
acrescentamos:

0i, éu, éi: doi, madi, céu, véu, méis.

Foi visto, a época - e hoje nao é diferente —, que a quantidade de vocabulos paroxitonos é
muito maior do que os oxitonos. Percebeu-se, também, que havia muita paroxitona terminada em

@ Portugués p/ PC-MS (Médico Legista) Com Videoaulas - 2019
www.estrategiaconcursos.com.br 33



Décio Terror Filho
Aula 00

ou_n o_n o_n

a”, “e”, “0”, “em”, ens”. Entdo se criou a regra justamente das oxitonas, em oposicdo as
paroxitonas, para evitar que tivéssemos que acentuar tanta palavra. Assim:

a, as: crachg, caja, estas.

Por isso, ndo acentuamos as paroxitonas “capa, ata, tapas”.

e, es: vocé, café, jacarés.

Por isso, ndo acentuamos as paroxitonas “pele, crepe, paredes”.
0, os: paleto, jilo, retros.

Por isso, ndo acentuamos as paroxitonas “rolo, bolo, copos”.

em, ens: ninguém, também, parabéns.

Por isso, ndo acentuamos as paroxitonas “garagem, item, hifens”.

Como ocorreu nos monossilabos tonicos, as oxitonas terminadas em “6i”, “éi”, “éu” ja eram
acentuadas. Mas, antes da reforma ortografica assinada em 2009, esses ditongos abertos e tonicos
tinham acento em qualquer silaba tonica. A partir de janeiro de 2009, ela passou a ser fixa também
das oxitonas. Por isso, acrescentamos: 0i, éu, éi: herdi, corrdi, troféu, chapéu, ilhéu, anéis, fiéis,
papéis.

Por esse motivo, deixamos de acentuar as paroxitonas que possuem a tonicidade nestes
ditongos abertos tonicos, como “assembleia, ideia, heroico, joia”.

Restaram, entdo, as demais termina¢Oes para as paroxitonas. Perceba que a acentuacao
desta regra ocorreu também em oposicao a oxitona.

i, is: taxi, beribéri, lapis, gratis, juri.
us, um, uns: virus, bonus, album, parabélum, albuns, parabéluns.

I, n, r, X, ps: incrivel, util, dgil, fdcil, amdvel, préton, elétron, heréon?, éden, hifen, pdlen,
délmen, lumen, liquen, éter, mdrtir, bléizer,contéiner, destrdier, géiser?, Méier, cardter,
revolver, torax, 6nix, fénix, biceps, forceps.

3, as, ao, dos: ima, orfa, imas, orfas, béncao, drgao, drfaos, sétaos.
on, ons: elétron, elétrons, préton, prétons.

ditongo oral, crescente ou decrescente, seguido ou nao des:
agua, arduo, ponei, volei, caries, magoas, poneis, joqueis.

Por isso, ndo acentuamos as oxitonas “caqui, jabutis”; “urubu, bambus”; “anel, cateter,
durex”; “irma, irmao” (Perceba que o “til” é apenas um marcador de nasalizacdo); e “voltei,
carregarei”.

! Her6on: espécie de santuario que era construido em homenagem aos antigos herdis gregos e romanos.

2 Géiser: nascente termal que entra em erupgdo periodicamente, lancando uma coluna de agua quente
€ vapor para o ar.

@ Portugués p/ PC-MS (Médico Legista) Com Videoaulas - 2019
www.estrategiaconcursos.com.br 34



Décio Terror Filho
Aula 00

Como no Direito, a regra geral ndao abarca tudo. Deve haver algumas peculiaridades para
determinadas situa¢des. No caso da linguagem, ha particularidades para algumas palavras. Dai se
seguem as regras especiais.

Isso ocorreu primeiro por causa de vocabulos como:
pais, pais cai, cai saia, saia

O vocabulo “pais” € um monossilabo toénico e ndo tem acento porque sua terminag¢ao nao
permite (apenas os monossilabos terminados em “a, e, 0”, seguidos ou ndo de “s”, sdo acentuados).
Esse vocdbulo é formado pela vogal “a” (som mais forte) e a semivogal “i” (som mais brando). Assim,
percebemos um declinio no som. Chamamos isso de ditongo, pois é construido por uma vogal e uma
semivogal. Mas também pode haver o ditongo formado por semivogal e em seguida uma vogal. Veja
as paroxitonas terminadas em ditongo oral para ficar mais claro:

a-gua, ar-duo, ca-ries, ma-goas, po-nei, vo-lei, jo-queis.

As quatro primeiras palavras possuem a sequéncia semivogal (u, u, i, 0), seguida de vogal (a,
0, e, a). Ja as trés ultimas possuem a vogal (e) seguida de semivogal (i).

Veja agora o vocabulo “pais”. Ele possui duas silabas (pa-is). H4, na realidade, duas vogais.
Assim, obrigatoriamente, devem ficar em silabas diferentes. Chamamos isso de HIATO.

Houve necessidade de criar a regra do hiato, para evitar confundir a pronuncia das palavras.
Veja como ficou:

Regras especiais

" i ”n “u.

a) hiato — as vogais “i” ou “u” recebem acento, quando nas seguintes condicdes:
- sejam a seqgunda vogal do hiato;

- sejam ténicas;

- estejam sozinhas ou com s na mesma silaba;

- ndo sofram nasalizagdo.

ex.. saida: sa-i-da; faisca: fa-is-ca; balaustre: ba-la-Us-tre; (nds)arguimos: ar-gu-i-mos;
(vos)arguis: ar-gu-is; possuimos: pos-su-i-mos; possuia: pos-su-i-a.

Ilill o . .n

Observagao: as vogais ou “u”, ap6s ditongo nas palavras oxitonas, recebem acento:
Piaui, tuiuiu, teiu. Com a reforma ortografica, ndo ha mais acento nas paroxitonas de
mesma regra: feiura, baiuca. (Cuidado com estas duas palavras! Por serem a excecao,
podem cair em prova.)

b) acento diferencial - é utilizado para diferenciar palavras de grafia semelhante.

I) Usamos o acento diferencial para distinguir o verbo “p6de” (pretérito perfeito do indicativo)
do verbo “pode” (presente do indicativo).

[I) Também usamos para distinguir o verbo “por” da preposicdo “por”.

[1) Ele distingue ainda os verbos “vir” e “ter” para marcar plural:
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ele tem — eles tém
ele vem - eles vém

IV) Admite-se o acento circunflexo na acepgao de “vasilha” (forma de bolo) para diferenciar-
se da homodgrafa de timbre aberto equivalente a “formato” (forma fisica) ou relativa a conjugacao
do verbo FORMAR (ele forma).

Nao se esqueca de que acentuamos os verbos oxitonos terminados em “a”, “e”, “0”, seguidos
dos pronomes pessoais obliquos atonos “-lo”, “-la”, “-los”, “-las". Veja:

Vou cantar a musica. — >  Vou canta-la.

Vou beber a dqua. ——»  Vou bebé-la.

Vou compor a musica. @ —————— > Vou compé-la.
Entdo ndo acentuamos as oxitonas terminadas em “i”:

Vou partir o bolo. ——»  Vou parti-lo.

Vou dividir as tarefas. —» Voudividi-las.

Mas nao se descuide da oxitona formada por hiato com o “i” tdnico, pois ha acento nesse
caso:

Vou instruir a equipe. ——» Vou instrui-la. (ins-tru-i)

Vou construir uma ponte. —— Vou construi-la. (cons-tru-i)

2 — RESUMO DO ACORDO ORTOGRAFICO (ACENTUACAO GRAFICA)

Comoera <——1 Nova regra > Como é
Alfabeto:
O alfabeto era formado por 23 | O alfabeto é formado por 26 | As letras k, w, y fazem parte do
letras, mais as letras chamadas | letras. alfabeto. Sdo usadas em siglas,
de ‘especiais’ k, w, y. simbolos, nomes proprios
estrangeiros e seus derivados.
Exemplos: km, watt, Byron,
byroniano.
Trema:
aglientar, conseqiéncia, O trema é eliminado em aguentar, consequéncia,
cingiienta, qliingiiénio, palavras portuguesas e cinquenta, quingquénio,
freqliéncia, freqiiente, aportuguesadas. frequéncia, frequente,
eloqgliéncia, elogiiente, eloquéncia, eloquente,
argliicao, delinqiiir, pingiiim, arguicao, delinquir,
tranqiiilo, linguica pinguim, tranquilo, linguiga

e O trema permanece em nomes proprios estrangeiros e seus derivados: Miiller, miilleriano,
hiibneriano.
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Acentuagao

assembléia, platéia,
idéia, colméia,
boléia, panacéia,
Coréia, hebréia, boia,
paranodia, jibdia, apdio (forma
verbal),
herdico, parandico

Nao se acentuam os ditongos
abertos -ei e —oi nas palavras
paroxitonas.

assembleia, plateia,
ideia, colmeia,
boleia, panaceia,
Coreia, hebreia, boia, paranoia,
jiboia, apoio
(forma verbal),
heroico, paranoico

e 0 acento nos ditongos -éi e -6i permanece nas palavras oxitonas e monossilabos tonicos de
som aberto: herdi, constréi, déi, anéis, papéis, anzdéis.
e 0 acento no ditongo aberto —éu permanece: chapéu, véu, céu, ilhéu.

enjoo
(subst. e forma verbal),
voo
(subst. e forma verbal),
coroo, perdoo, coo,
moo, abencdo, povoo

Nao se acentua o hiato -oo0.

€enjoo
(subst. e forma verbal),
VOO
(subst. e forma verbal),
coroo, perdoo, coo,
moo, abenc¢oo, povoo

créem, déem, |léem, véem
descréem, reléem, revéem

N3ao se acentua o hiato -ee dos
verbos crer, dar,
ler, ver e seus derivados ( 3a p.

pl.).

creem, deem, leem, veem,
descreem, releem, reveem

para (verbo),
péla (subst. e verbo),
pélo (subst.),
péra (subst.), péra (subst.),
polo (subst.)

N3o se acentuam as palavras
paroxitonas que sdo
homoagrafas.

para (verbo),
pela (subst. e verbo),
pelo (subst.),
pera (subst.), pera (subst.),
polo (subst.)

e O acento diferencial permanece nos homaégrafos: pode (32 pessoa do sing. do presente do
indicativo do verbo poder) e pode (32 pessoa do pretérito perfeito do indicativo).
e O acento diferencial permanece em por (verbo) em oposicdo a por (preposicdo).

argui, apazigue, averigue,
enxague, obligue

N3ao se acentua o -u tonico nas
formas verbais rizotonicas
(acento na raiz), quando
precedido de -g ou -q e seguido
de —e ou -i (grupos que/qui e

argui, apazigue, averigue,
enxague, oblique

gue/gui).
baidca, boitna Nao se acentuam o -i e -u baiuca, boiuna, cheiinho,
cheiinho, saiinha, tonicos das palavras saiinha,
feidra, feiame paroxitonas quando feiura, feiume

precedidas de ditongo.

Entdo, vamos as questdes!!!
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5y

QUESTOES

COMENTADAS

40. (FUNDATEC / DPE SC Técnico Administrativo — 2018)

Entre as alternativas a seguir, assinale aquela em que as duas palavras, retiradas do texto, sao
acentuadas graficamente por causa de regras diferentes.

a) Unica — politica.

b) atlantico — doméstico.
c) trés — até.

d) além —também.

e) saude — pais.

Comentario: Na alternativa (A), as palavras “Unica” e “politica” sao acentuadas por serem
proparoxitonas.

Na alternativa (B), as palavras “atlantico” e “doméstico” sdo acentuadas por serem
proparoxitonas.

A alternativa (C) é a que deve ser marcada, pois “trés” é um monossilabo tonico, e “até” é
oxitona.

Na alternativa (D), as palavras “além” e “também” sdao acentuadas por serem oxitonas
terminadas em “em”.

Na alternativa (E), as palavras “saude” e “pais” sdao acentuadas por possuirem hiato.

Gabarito: C

41.(FUNDEP / CODEMIG Assistente Administrativo — 2018)
Releia o trecho a seguir.

“[...] além de contribuir para maior projecéo de Caxambu e Minas Gerais no segmento turistico

[.]"

Entre as palavras destacadas a seguir, assinale aquela que nao é acentuada pela mesma regra
de acentuacao da palavra destacada no trecho anterior.

a) “[...] iluminacgao e instalagdes elétricas [...]”

b) “Empresa publica indutora do desenvolvimento de Minas Gerais [...]”

c) “A Companhia de Desenvolvimento Econdmico de Minas Gerais [...]”

d) “[...] a Codemig atua em prol do crescimento econdémico sustentavel [...]"

Comentario: A palavra “turistico” é acentuada por ser proparoxitona, mesmo motivo das palavras

”n u

“elétricas”, “publica”, “Econdmico”.
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Ja “sustentavel” é acentuada por ser paroxitona terminada em “I”.

Assim, a alternativa (D) é a correta.

Gabarito: D

42.(SELECON / Prefeitura de Cuiaba - MT Técnico — 2018)
Belissimo é uma palavra proparoxitona e por isso mesmo recebe acento grafico.
E também acentuada pelo mesmo motivo a seguinte palavra:
a) egoismo
b) impossivel
c) econbmico
d) confiavel

Comentario: A palavra “Belissimo” é acentuada por ser proparoxitona, mesmo motivo da palavra
“econdmico”, por isso a alternativa (C) é a correta.

A palavra “egoismo” é acentuada por possuir hiato; “impossivel” e “confiavel” sdo acentuadas
por serem paroxitonas terminadas em “|”.

Gabarito: C

43.(Consulpam / CRESS-PB Assistente Administrativo — 2015)

Consoante ao Novo Acordo Ortografico vigente (em vigor desde 2009 e obrigatdrio a partir de
2016), na sequéncia de versos “As cartas de amor, se hd amor/Tém de ser/ ridiculas” (texto 1),
o vocabulo TEM estéa grafado:

a) De maneira INCORRETA, uma vez que o acento diferencial que distingue a 32 pessoa do
singular/plural do verbo TER ndo podera mais ser utilizado

b) De maneira CORRETA, uma vez que a obrigatoriedade do acento diferencial instituido a
partir do Novo Acordo Ortografico foi devidamente utilizado nesse caso.

c) De maneira CORRETA, ja que o acento circunflexo empregado na conjugacao dos verbos ter
e manter foi inalterado porque ja era utilizado antes da promulgacdo do Novo Acordo.

d) De maneira INCORRETA, pois o acento diferencial instituido pelo Novo Acordo Ortografico
ndo pode ser aplicado aos verbos defectivos.

Comentario: Primeiramente, a banca ja comega errando ao colocar a preposicdo “a” apds a
preposicao acidental “Consoante”. O correto é “Consoante o Novo...”

Ressalvado o erro gramatical logo no pedido da questdao, vamos ao pedido propriamente dito:

O verbo “tém” sé pode receber acento circunflexo por concordar com sujeito plural. Neste
caso, o referente sujeito é “cartas”.

A alternativa (B) esta errada, pois o acento grafico diferencial em “tém” ja ocorria ainda antes
da Reforma Ortografica.
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Assim, por exclusdo, chegamos a alternativa (C) como a correta, pois o verbo concorda com
o sujeito subentendido “cartas”.

Gabarito: C

44, (Consulpan / CRESS-PB Assistente Administrativo — 2015)
“Amou daquela vez como se fosse maquina
Beijou sua mulher como se fosse ldgico
Ergueu no patamar quatro paredes flacidas
Sentou pra descansar como se fosse um passaro
E flutuou no ar como se fosse principe.”
Chico Buarque

Conforme as regras de acentuacao grafica, as palavras grifadas no final de cada frase podem
ser classificadas como:

a) oxitonas

b) proparoxitonas
c) paroxitonas

d) ditongos abertos

Comentario: As palavras “maquina”, “légico”, “flacidas”, “pdssaro” e “principe” sdo palavras
proparoxitonas. Assim, a alternativa (B) é a correta.

Gabarito: B

45, (Consulpam / Prefeitura Tarrafas — CE Agente Adm — 2017)

S3do acentuadas pela mesma razdo que a palavra “dgua” as palavras da opc¢ao:
a) rapido — diaria

b) contrario - varias

¢) municipio — Coreau

d) utensilios - vém

Comentario: A palavra “agua” é acentuada por ser paroxitona terminada em ditongo oral, assim
como ocorre com as palavras “contrario” e “vdrias”. Assim, a alternativa (B) é a correta.

Gabarito: B

46.(Fundatec / SURG Médio — 2014)

Assinale a alternativa que contém palavras acentuadas pela mesma razao do acento da palavra
NUMERO.

a) paises, destruidas, ninguém.
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b) funebre, ancora, limpido.
c) 6nibus, sétdo, anzois.
d) funebre, Luis, ninguém.

Comentadrio: A palavra “numero” é proparoxitona, mesmo motivo de acentuacdao das palavras

”n u

“funebre”, “ancora”, “limpido”.
Assim, a alternativa (B) é a correta.

Gabarito: B

47.(Fundatec / Prefeitura de Foz do Iguagu—PR Agente — 2016)

Assinale a alternativa em que as palavras NAO s3o acentuadas graficamente pela mesma razio
gue se acentua interferéncia e rapida, respectivamente.

a) area — geografico.

b) agua — duvida.

c) auséncia — relampago.
d) através — nivel.

e) inicio — curtissimo.

Comentario: A palavra “interferéncia” é acentuada por ser paroxitona terminada em ditongo oral,
VN (4 n u

como ocorre com as palavras “area”, “agua”, “auséncia” e “inicio”. A palavra “rdpida” é acentuada
por ser proparoxitona, como ocorre com “geografico”, “duvida”, “relampago” e “curtissimo”.

Assim, a alternativa (D) é a que apresenta palavras com regras de acentuagao diferentes. A
palavra “através” é oxitona e “nivel” é paroxitona.

Gabarito: D

48. (Fundatec / Prefeitura de Porto Alegre—RS Assistente — 2016)

Assinale a alternativa cujas palavras listadas, todas retiradas do texto, sao acentuadas em
virtude da mesma regra.

a) s6 —ha-—ai.

b) didria — rdpido — relégio.
c) drea —diaria — propria.
d) dltima — rdpido — estara.
e) vocé — cérebro — invés.

Comentadrio: A alternativa (A) estd errada, pois “s6” e “ha” sdo monossilabos tonicos; ja “ai”
apresenta a regra do hiato.

A alternativa (B) esta errada, pois “didria” e “relégio” sdo paroxitonas terminadas em ditongo
oral; ja “rdpido” é proparoxitona.

@ Portugués p/ PC-MS (Médico Legista) Com Videoaulas - 2019
www.estrategiaconcursos.com.br 41



Décio Terror Filho
Aula 00

A alternativa (C) é a correta, pois “area”, “diaria” e “prépria” sdo paroxitonas terminadas em
ditongo oral.
A alternativa (D) esta errada, pois “dltima” e “rdpido” sdo proparoxitonas e “estara” é oxitona.

A alternativa (E) esta errada, pois “cérebro” é proparoxitona e “vocé” e “invés” sdo oxitonas.

Gabarito: C

49, (Fundatec / Prefeitura Viamao-RS Advogado — 2016)

A respeito das regras de acentuagdo grafica de vocabulos do texto, considere as seguintes
assertivas:

I.  excluidos, inclui-las e exercicio sao acentuadas graficamente em razao da mesma regra.

II. médio, experiéncias e prépria recebem a mesma classificacdo quanto a posicao da silaba
tonica e a terminacgado, o que justifica o acento grafico em todas.

lll. jaetém sdao monossilabos, mas recebem acento grafico por razdes diferentes.

IV. esteredtipos, curriculos e lideres sao vocabulos semelhantes quanto a posicao da silaba
tOnica e a regra que determina sua acentuacdo grafica.

Quais estao corretas?
A) Apenas Il.

B) Apenas | e ll.

C) Apenas il e IV.

D) Apenas I, lll e IV.
E)L 1L e IV.

Comentario: A assertiva | estd errada, pois “ex-clu-i-dos” e “in-clu-i-las” possuem hiato (u-i); ja “e-
xer-ci-cio” é acentuada por ser paroxitona terminada em ditongo oral (io). Assim, eliminamos as
alternativas (B) e (E).
A assertiva Il estd correta, pois “mé-dio”, “ex-pe-ri-én-cias” e “pré-pria” sdao paroxitonas
n u

terminadas em ditongos orais (“io”, “ia”, seguidos ou ndo de “s”). Assim, apresentam a mesma regra
e mesma terminacao (ditongo oral). Com isso, eliminamos também a alternativa (C).

A assertiva lll estd correta, pois realmente as palavras “ja” e “tém” sdo monossilabos tonicos,
haja vista serem palavras tonicas e apresentarem apenas uma silaba.

4

Porém, a palavra “ja” é acentuada pela regra geral, por ser um monossilabo ténico terminado
em “a@” e a palavra “tém” é acentuada pela regra especial do acento diferencial, pois o acento

circunflexo marca o plural.

Dessa forma, também eliminamos a alternativa (A) e a correta é a (D).

n u

Para confirmar, a assertiva |V esta correta, pois as palavras “es-te-re-8-ti-pos”, “cur-ri-cu-los”
e “li-de-res” sdo proparoxitonas.
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Gabarito: D

50.(IBGP / CISSUL MG Condutor Socorrista — 2017)

Assinale a alternativa em que todos os vocdbulos sdao acentuados pelo emprego da mesma
regra de acentuacao grafica.

a) Convivio — transito — necessario.
b) Convivéncia — automaével — papéis.
c¢) Convivio — convivéncia — principio.
d) Transito — necessario — papéis.

Comentario: A alternativa (A) esta errada, pois “tran-si-to” é proparoxitona; ja “con-vi-vio” e “ne-
ces-sa-rio” sao paroxitonas terminadas em ditongo oral.

A alternativa (B) estd errada, pois “con-vi-vén-cia” é paroxitona terminada em ditongo oral;
ja “au-to-mao-vel” é paroxitona terminada em “I” e “pa-péis” é oxitona.

A alternativa (C) é a correta, pois as palavras “con-vi-vio”, “con-vi-vén-cia” e “prin-ci-pio” sdo
acentuadas por serem paroxitonas terminadas em ditongo oral.

A alternativa (D) esta errada, pois “tran-si-to” é proparoxitona; ja “ne-ces-sa-rio” é paroxitona
terminada em ditongo oral e “pa-péis” é oxitona.

Gabarito: C

51.(Banca Inaz do Para / DPE PR Administrador —2017)

Assinale a opg¢ao que segue a mesma regra de acentuacao grafica presente na palavra
destacada no excerto “por necessidade profissional e também para conhecer o inimigo”:

a) “Vocé quer mesmo ser cientista”

b) “receber outras formas de avaliacdo sdo estimulos fortes”.
c) “estrutura do sistema de recompensa do cérebro”.

d) “na forma de adjetivos associados a sua pessoa”.

e) “uso do Facebook para cada voluntario”.

Comentario: A palavra “também” é oxitona, da mesma forma que a palavra “vocé”. Assim, a
alternativa (A) é a correta.

As palavras “estimulos” e “cérebro” sdao proparoxitonas; em “a”, ocorre acento grave,
indicador de crase; em “voluntario” ha paroxitona.

Gabarito: A
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52.(banca Inaz do Para / DPE PR Técnico — 2017)

Assinale a opgdo que segue a mesma regra de acentuacao grafica presente no fragmento
“Assim, pais e avos julgavam que uma pessoa bem alimentada tinha de ser bastante
rechonchuda”:

a) “Até hoje, algumas pessoas acreditam nisso”

b) “O alimento tem duas fun¢des no organismo: fornecer substancias essenciais e fornecer
energia”.

c) “elas tém de vir do alimento”.

d) “Se comemos a mesma quantidade de energia que gastamos em nossas atividades
didrias”.

e) “Sobre uma ja falamos: o exagero de refrigerantes, doces ou biscoitos”.

Comentario: A palavra “avés” é oxitona, da mesma forma que a palavra “até”. Assim, a alternativa
(A) é a correta.

As palavras “substancias” e “didrias” sao paroxitonas; “tém” apresenta acento diferencial; e
“ja” é monossilabo tonico.

Gabarito: A

53.(IBGP / CISSUL MG Técnico de Enfermagem — 2017)

Assinale a alternativa em que todos os vocdbulos foram acentuados devido a mesma regra de
acentuacgao.

a) Auséncia — fisica — saude — publica.

b) Médicos — ultimas — politicos — fisica.

c) Auséncia —reversivel — gravissimo — basica.
d) Auséncia — fisica — reversivel — politicos.

Comentario: A alternativa (A) esta errada, pois “auséncia” é acentuada por ser paroxitona terminada
em ditongo oral; “fisica” e “publica” sdo proparoxitonas e “saude” é acentuada por possuir hiato.

A alternativa (B) é a correta, pois “médicos”, “Ultimas”, “politicos” e “fisica” sao
proparoxitonas.

iv , , POi uséncia” é u Xi i
A alternativa (C) esta errada, pois “auséncia” é acentuada por ser paroxitona terminada em
ditongo oral; ja “gravissimo” e “basica” sao proparoxitonas e “reversivel” é paroxitona terminada
em IIIII
iv 3 , POi uséncia” é u Xi i
A alternativa (D) estd errada, pois “auséncia” é acentuada por ser paroxitona terminada em
ditongo oral; ja “fisica” e “politicos” sdo proparoxitonas e “reversivel” é paroxitona terminada em

IIIII
.

Gabarito: B
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54.(Consulplan / CFESS Assistente Técnico — 2017)

Acentuar corretamente as palavras faz parte do aprego que se deve ter com a norma culta na
redagdo de um texto. A alternativa que apresenta uma palavra do texto que é acentuada
graficamente por motivo DISTINTO das demais é

a) Ultimas.

b) Zooldgico.
c) Agraddvel.
d) Ornitélogo.

Comentario: As palavras “Ul-ti-mas”, “Zo-0-16-gi-co” e “Or-ni-té-lo-go” sdo proparoxitonas. Ja a
palavra “A-gra-da-vel” é paroxitona.

Assim, a alternativa (C) é a correta.

Gabarito: C

55.(DECAN / CBM-DF Soldado — 2017)

Considerando a primeira parte do texto que contém trés vocabulos cujo acento é obrigatorio:
artificios, série e rotulo; pode-se afirmar sobre tais que:

a) Os trés vocabulos apresentam a mesma justificativa para o uso do acento grafico.
b) Os trés vocdbulos apresentam justificativas diferentes para o uso do acento grafico.

c) Para a forma variavel dos dois ultimos vocabulos em relacdo ao numero, o acento seria
eliminado.

d) Apenas dois dos vocdbulos mencionados apresentam a mesma justificativa para o uso do
acento grafico.

Comentario: As palavras “ar-ti-fi-cios” e “sé-rie” sao acentuadas por serem paroxitonas terminadas
em ditongos orais. Ja “ro-tu-lo” é proparoxitona. Assim, a alternativa correta é a (D), pois apenas as
duas primeiras palavras apresentam a mesma regra de acentuagao.

Gabarito: D

56.(FGV / ALERJ Tecnologia da Informacgdo — 2017)

Entre as palavras abaixo, aquela que so existe com acento grafico é:
a) historia;

b) evidéncia;

c) até;

d) pais;

e) humanitdrias.
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Comentario: Esta questdo trabalha com as palavras sem contexto. Assim, ao retirarmos o acento,
podemos mudar a classe de palavra e/ou o sentido. Apenas uma das palavras das alternativas ndo
existe sem acento, que é “humanitarias”. Assim, a alternativa (E) é a que devemos marcar.

Na alternativa (A), pode existir o verbo “historia” e o substantivo “histéria”.
Na alternativa (B), pode existir o verbo “evidencia” e o substantivo “evidéncia”.

Na alternativa (C), pode existir o verbo “ate” (presente do subjuntivo do verbo “atar”) e a
preposicao “até”.

Na alternativa (D), podem existir os substantivos “pais” e “pais”.

Gabarito: E

57.(IBFC / EMBASA Agente Administrativo —2017)

Assinale a alternativa em que as duas palavras devem ser obrigatoriamente acentuadas.
a) Critica — sofa.

b) Violencia — reporter.

c) Enfase — vivencia.

d) Especifica — lamentavel.

Comentario: Na alternativa (A), a palavra “critica”, sem acento, é o presente do verbo “criticar” (Ele
critica o governo.). Além disso, se houver o acento (critica), ha substantivo. A palavra “sofa” s6 pode

“u_n

ser empregada como oxitona e, por terminar em “a”, é acentuada.

A alternativa (B) é a correta, pois as palavras “violéncia” e “reporter” sdao obrigatoriamente
acentuadas, por serem paroxitonas terminadas em ditongo oral e em “r”, respectivamente.

Na alternativa (C), a palavra “énfase” sé pode ser substantivo e é acentuada por ser
proparoxitona. Ja a palavra “vivencia”, sem acento, é o presente do indicativo do verbo “vivenciar”,
e vivéncia, com acento, é substantivo.

Na alternativa (D), a palavra “especifica”, sem acento, é o presente do verbo especificar (Ele
especifica os assuntos.). Além disso, se houver o acento (especifica), ha adjetivo. A palavra
“lamentavel” s6 pode ser empregada como paroxitona e é acentuada por terminar em letra “I”.

Gabarito: B

58.(IBFC / Policia Cientifica PR Auxiliar Necropsia — 2017)

Dentre as palavras abaixo, presentes no texto, assinale a op¢ao cujo vocabulo é acentuado por
uma regra diferente da que justifica a acentua¢ao dos demais.

a) cérebro.
b) individuo.
¢) Unicos.

d) achavamos.
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e) diagnéstico.

Comentario: As palavras “cérebro”, “Unicos”, “achdvamos” e “diagndstico” sao proparoxitonas. Ja
“individuo” é paroxitona terminada em ditongo oral. Assim, devemos marcar a alternativa (B).

Gabarito: B

59.(FEPESE / CIDASC Auxiliar Operacional — 2017)
Assinale a alternativa correta.

a) As palavras: “chapéus, ideia, gluten, tdbua, papéis e leem” ndo apresentam erro quanto a
acentuacao grafica.

b) A crase na expressao “Fui a S3o Paulo” é optativa, assim o autor optou por ndo usar.
c) As palavras “13” e “além” possuem a mesma justificativa para receberem acento grafico.
d) As palavras “Copacabana, paisagem e enluaradas” sdao proparoxitonas.

Comentario: A alternativa (A) é a correta, tendo em vista que as palavras “chapéu” e “papéis” sao

acentuadas por serem oxitonas terminadas em ditongo aberto tonico “éu” e “éi”, respectivamente.

Ndo hd acento na paroxitona terminada em “a” (ideia). A palavra “gluten” é acentuada por ser
”, «u

paroxitona terminada em “en”; “tabua” é acentuada por ser paroxitona terminada em ditongo oral;
e a vogal dobrada perdeu o acento, por ser hiato (“leem”).

A alternativa (B) estd errada e veremos na aula de crase que “Sao Paulo” ndo admite artigo
“a”, por isso ndo ha acento indicativo de crase.

A alternativa (C) esta errada, pois “além” é oxitona terminada em “em” e “I3” é monossilabo

aw_n

tonico terminado em “a”.

n u

A alternativa (D) esta errada, pois as palavras “Copacabana”, “paisagem” e “enluaradas” sao
paroxitonas.

Gabarito: A

60. (Quadrix / CRB - 82 Regido Auxiliar Adm —2017)

Assinale a alternativa que contenha palavras do texto acentuadas, corretamente, pelo mesmo
motivo.

a) "historias" e "prémio".

b) "publica" e "experiéncia".
c) "ja" e "visivel".

d) "invisiveis" e "Belém".

e) "situacdo" e "educacao".

Comentario: A alternativa (A) é a correta, pois “histérias” e “prémio” sdo acentuadas por serem
paroxitonas terminadas em ditongo oral.
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A alternativa (B) estd errada, pois “publica” é proparoxitona e “experiéncia” é paroxitona
terminada em ditongo oral.

A alternativa (C) estd errada, pois “ja” é monossilabo tonico terminado em “a”; porém

7
“visivel” é paroxitona terminada em “1”.

A alternativa (D) esta errada, pois “invisiveis” é paroxitona terminada em ditongo oral; ja

“Belém” é oxitona terminada em “em”.

A alternativa (E) esta errada, pois “situacao” e “educacado” sdo oxitonas e ndo sdo acentuadas.
Elas apenas recebem o sinal de nasalizacdo, que é o til.

Gabarito: A

61.(Quadrix / CRM - ES Regido Agente Adm - 2017)

SO 2 PISESSE HosPIAL
ESTA' COM FALTA DE LEITO,
FALIA DE MeDICo, b
DE MEDICAMENTD, FALIA

% V%Aw g

o

(bp.blogspot.com/_hEx5s/z32ds/THSALgmupUI/AAAAAAAACF8/ISpBiMI-
NL8/s400/MEDICO jpg)

As palavras "s¢", "estd" e "médico" aparecem acentuadas no segundo baldo da charge. Sobre
elas, assinale a alternativa correta.

a) A acentuacdo é adequada nos trés casos devido a mesma regra.

b) O uso do acento agudo é obrigatdrio nos trés casos, mas cada uma dessas palavras segue
uma regra diferente.

c) Duas dessas palavras sao acentuadas pela mesma regra.
d) Uma das trés palavras ndao deveria ter sido acentuada.

e) O uso do acento agudo estd correto nos trés casos, mas em um deles também se poderia
usar o circunflexo.
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“, o,

Comentario: A palavra “s6” é um monossilabo tonico terminado em “0”; “estd” é uma oxitona

“un,

terminada em “a”; e “médico” é uma proparoxitona.
Assim, a alternativa (B) é a correta.

Gabarito: B

4 — LISTA DE QUESTOES

HORA DE

PRATICAR!

1. (FAURGS / TJ RS Técnico Judiciario — 2017)

|- Apresentam ditongo nasal as palavras homem, criam e antigos.

Il - Apresentam ditongo oral nas suas formas plurais as palavras animal, fdcil e nivel.
[ll- Apresentam encontro consonantal as palavras excesso, estilhagamento e fluxo.
Quais estao corretas?

a) Apenas |.

b) Apenas II.

c) Apenas Il

d) Apenas lell.

e) Apenas | e lll.

2. (Consulpam / Prefeitura Apuiarés — CE Agente Adm —2017)

O substantivo soalheira apresenta:

a) Um hiato e um ditongo oral decrescente.

b) Dois ditongos, um oral crescente e um oral decrescente.

c) Dois hiatos.

d) Um hiato e um ditongo oral crescente.

3. (Fundatec / CRQ - 52 REGIAO (RS) Auxiliar Adm —2017)

Em relacdo as letras e aos fonemas de palavras do texto, analise as afirmagdes que seguem e
assinale C, se corretas, ou |, se incorretas.

() Ovocabulo “impressdao” apresenta dois digrafos, um vocalico e um consonantal.
() Apalavra “pontinha” tem 8 letras e 6 fonemas.
() Na palavra “desesperada”, o primeiro ‘S’ tem o som de Z.

A ordem correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, é:

E‘sj Portugués p/ PC-MS (Médico Legista) Com Videoaulas - 2019
www.estrategiaconcursos.com.br 49



Décio Terror Filho
Aula 00

a)C-C-1.

b)C—1-1.

c)l-C-C.

dI-C-1.

e)C-C-C.

4. (Fundatec / IGP RS Técnico em Pericias —2017)

A respeito das palavras presentes no trecho, analise as seguintes assertivas:

I. As palavras ‘crescia’ e ‘atingir’ apresentam digrafos.

[I. Ambas as palavras ‘mesmo’ e ‘outra’ apresentam somente um encontro consonantal.

[ll. As palavras ‘quanto’ e ‘voluntarios’ ndao apresentam encontro consonantal, somente
digrafos.

Quais estao corretas?

a) Apenas |.

b) Apenas Ill.

c) Apenas l e ll.
d) Apenas |l elll.
e)l, 1lelll.

5. (IBFC/ MGS Nivel Médio — 2017)

Dentre as palavras abaixo, retiradas do primeiro paragrafo, assinale a Gnica que NAO possui
encontro vocalico.

a) acontecendo.

b) ruindade.

c) paciéncia.

d) familiares.

6. (IBFC/ MGS Nivel Médio —2016)

Sobre a palavra destacada em “Aos ouvidos das lebres chega”, faz o seguinte comentario
correto:

a) possui trés silabas
b) apresenta flexdao de grau
¢) notam-se dois encontros vocalicos

d) ocorre um encontro consonantal
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7. (Fundatec / UNPAMPA Assistente Adm — 2016)

Assinale a alternativa que apresenta o mesmo som que o X na palavra “contexto”.
a) éxtase.

b) léxico.

c) convexo.

d) mexilhdo.

e) exato.

8. (Fundatec / Prefeitura de Foz do Iguagu — PR Agente — 2016)

Assinale a alternativa em que todas as palavras, retiradas do texto, tém o mesmo numero de
letras e fonemas.

a) Diques — barragens — esporadicamente.

b) Problema — sociedade — extremos.

c) Enxurradas — ambientais — lixo.
d) Consciéncia — humana — sedimentos.
e) Solo — indices — ocorréncia.

9. (Fundatec / SISPREM — RS Procurador Juridico — 2015)
Analise os seguintes grupos de palavras acentuadas, retiradas do texto:
(01) dificil — politicas - 16gica
(02) facil — barbarie — partidarias
(04) ilégicas — inUmeras — indices
(08) episddios — violéncia — urgéncia
(16) pais — aplicaveis — individuos

A soma dos numeros que precedem os grupos, cujas palavras sdao acentuadas pela mesma
regra, é:

a) 03.
b) 07.
c)12.
d) 13.
e) 20.
10. (Fundatec / SUSEPE-RS Agente Penitenciario — 2014)

Considere as palavras abaixo, todas retiradas do texto, e assinale aquela que é paroxitona e
gue possui mais letras que fonemas.
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a) Politica.

b) Possivel.

c) Obvia.

d) Filésofos.

e) Arbitrio.

11. (Fundatec / SISPREM - RS Escriturario — 2015)

Analise as seguintes assertivas sobre palavras do texto, assinalando V, se verdadeiras, ou F, se
falsas.

( ) O vocabulo ‘descansar’ possui digrafo vocdlico e encontro consonantal.
() ‘cochilavam’ possui o mesmo nimero de letras e de fonemas.
( ) A palavra ‘interessante’ tem 12 letras e 9 fonemas.
A ordem correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, é:
a)V-V-V.
b)V-V-F.
c)F-V-V.
dV-F-V.
e)F—F-F.
12. (Fundatec / Prefeitura Liberato Salzano-RS Agente — 2016)

Analise as seguintes assertivas sobre palavras do texto, assinalando V, se verdadeiras, ou F, se
falsas.

() Ovocabulo aplicativos possui encontro consonantal.
() dermatologista ndo possui o mesmo numero de letras e de fonemas.
() A palavra ferramenta tem 10 letras e 8 fonemas.
A ordem correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, é:
A)V-V-V.
B)V-V-F.
C)F=V-V.
D) F—F—F.
E)V-F-V.
13. (Fundatec / Prefeitura Redentora-RS Agente Adm — 2016)

Sobre as relagdes entre letras e fonemas, assinale a alternativa INCORRETA sobre palavras do
texto.
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A) A palavra ‘quantidade’ possui apenas um digrafo vocalico.

B) Em ‘significam’, ha encontro consonantal e ndo ha digrafo.

C) Na palavra ‘tecnologia’, o fonema C equivale a pronuncia de mais de uma letra.
D) No vocabulo ‘conquista’, ha apenas um digrafo.

E) Em ‘tempo’, ha cinco letras e quatro fonemas.

14. (AOCP / EBSERH - UFPA Fisioterapeuta — 2016)

Assinale a alternativa em que todos os vocabulos tenham 6 fonemas.
a) Continua, passagem, grande.

b) Contra, quando, avancar.

c) Alheio, sempre, convivio.

d) Depende, exclui, avancgar.

e) Valores, relacdo, sentido.

15. (AOCP / EBSERH Nacional Enfermeiro — 2016)

Assinale a alternativa correta referente aos encontros das letras e dos sons que ocorrem na
lingua portuguesa.

a) Na palavra “pesquisa” hd, respectivamente, um encontro consonantal e um ditongo.
b) Em “crescente” hd, respectivamente, trés encontros consonantais: “cr”, “sc” e “nt”.
c) Hadigrafo na palavra “negro”.

d) Hadigrafo na palavra “empreender”.

e) Hadigrafo na palavra “igualdade”.

16. (AOCP / EBSERH HE - UFSCAR Técnico — 2015)

Qual das palavras a seguir NAO apresenta digrafo?

(A) Lembrar.

(B) Pessoas.

(C) Problema.

(D) Desequilibrada.

(E) Profissional.

17. (AOCP / EBSERH HE-UFPEL Enfermeiro — 2015)

Qual das palavras a seguir NAO apresenta digrafo?

(A) Lembrancga.

(B) Descer.

(C) Professor.
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(D) Trabalho.

(E) Pobreza.

18. (AOCP / Pref Camacari BA Assistente Administrativo — 2014)
Assinale a alternativa em que ha digrafo.

(A) Apenas.

(B) Problemas.

(C) Adolescente.

(D) Papelao.

(E) Descobrir.

19. (AOCP / EBSERH/HU-UFS Assistente Administrativo — 2014)
A palavra que apresenta mais de um digrafo é

(A) ideia.

(B) risco.

(C) nutriente.

(D) excesso.

(E) pessoas.

20. (AOCP / EBSERH/HU-UFS Assistente Administrativo — 2014)
Temos um hiato na palavra

(A) acido.

(B) dieta.

(C) necessario.

(D) esta.

(E) so.

21. (AOCP / EBSERH/HULW Assistente Administrativo — 2014)
Assinale a alternativa em que NAO ha digrafo na palavra.
(A) Terreno.
(B) Pouquinho.
(C) Estresse.
(D) Cumprimento.
(E) Briga.

22. (AOCP / EBSERH/HUJM Assistente Administrativo — 2014)

Assinale a alternativa INCORRETA quanto ao que se afirma a seguir.
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(A) Maringa acentua-se pela mesma regra de Parana.

(B) Terra apresenta digrafo, assim como fecho.

(C) Basta apresenta encontro consonantal, assim como pobres.
(D) Saida apresenta um hiato, assim como ideia.

(E) Esse apresenta trés fonemas, assim como por.

23. (AOCP / Colégio Pedro Il Médico — 2010)

Todas as alternativas abaixo apresentam palavras que possuem 5 letras e 5 fonemas, EXCETO
a) febre.

b) horas.

c) virus.

d) exame.

e) gripe.

24. (AOCP / Colégio Pedro Il Médico — 2010)

Assinale a alternativa que NAO apresenta um digrafo.

a) Tendo

b) Pesquisa

c) Pessoa

d) Risco

e) Trabalho

25. (AOCP / Colégio Pedro Il Assistente — 2010)
Todas as palavras abaixo apresentam 4 letras e 4 fonemas, EXCETO .
a) para.

b) fogo.

c) cada.
d) hoje.
e) zona.

26. (AOCP / Pref Camagari BA Procurador Municipal — 2010)
Assinale a Unica alternativa que apresenta dois digrafos.
a) Planilha

b) Ganham
c) Exemplo

d) Excesso
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e) Ensino

27. (AOCP / Pref Camagari BA Procurador Municipal — 2010)
Assinale a Unica alternativa que apresenta dois encontros consonantais.
a) Professores

b) Problema

c) Trabalho

d) Qualquer

e) Processos

28. (AOCP / Pref Camagari BA Procurador Municipal — 2010)
Assinale a Unica alternativa que apresenta apenas um encontro vocalico.
a) Relatérios

b) Violéncia

c) Regionais

d) Reunides

e) Funcionarios

29. (AOCP / Pref Camagari BA nivel superior — 2010)

Todas as palavras abaixo apresentam 7 letras e 7 fonemas, EXCETO.
a) Amostra

b) Saldrio

c) Pedidos

d) Sistema

e) Exemplo

30. (Banca CRS PMMG / PMMG CIFS — 2011)
Assinale a alternativa CORRETA:
A. ( ) A palavra “cachorrinha” possui 08 fonemas.

B. ( ) Na palavra “creme” as letras CR formam um digrafo.

C.( ) H4d um ditongo na palavra “Paraguai”.

D. () Ndo ha encontro vocalico na palavra “papagaio”.

31. (Banca CRS PMMG / PMMG CHO Oficial — 2012)
Julgue a afirmacao abaixo como (C) certa ou (E) errada.

As palavras “histdria” e “ruido” sdo acentuadas pela mesma razao.
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32. (Consulpam / Prefeitura Martinépole-CE Assist Adm — 2015)
Assinale a alternativa em que todas as palavras estdao separadas corretamente:
a) a-ve-ri-guei, Pi-au-i, mag-ni-fi-co
b) sa-iu, p-neu, Jo-ia
c) tun-gsté-nio, re-lap-so, pers-cru-tar
d) at-mos-fe-ra, e-gi-pcio, pers-pi-caz

33. (Consulpan / SURG Médio — 2014)

A separacao silabica das palavras esta CORRETO em:
a) Pés.si.mo, pro.fes.so.ra, vi.es.se

b) Vies.se, ain.da, fre.gués

c) Fre.gu.és. a.in.da. pe.ssi.mo

d) Qu.an.do. fre.gu.és. vi.es.se

34. (Banca CRS PMMG / PMMG CHO Oficial — 2012)
Julgue a afirmacdo abaixo como (C) certa ou (E) errada.

Na divisdo silabica de “filosofia”, sdo aceitas as formas filos/o/fi/a e fi/lo/so/fi/a, uma vez que
o radical “filos” pode ser mantido integro.

35. (AOCP / EBSERH HE - UFSCAR Técnico — 2015)

Assinale a alternativa que apresenta a divisao silabica correta.
(A) Pe—sso—as.

(B) Cres—ce.

(C) Sa—ude.

(D) A-rroz.

(E) No—va—me-—nte.

36. (AOCP / EBSERH HE-UFPEL Enfermeiro — 2015)

Assinale a alternativa que apresenta a divisao sildbica correta.
(A) Tran — smi — ssi - veis.

(B) Pro — fi — ssi — 0 — nais.

(C)Sa—u—da—ve-is.

(D) Ob —es—i—da-de.

(E) Pos —si— bi—li—da - de.

37. (AOCP / Pref Camacgari BA Assistente Administrativo — 2014)

Assinale a alternativa cuja palavra NAO estd separada corretamente.
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(A) En-ve-lhe-cer.
(B) In-tei-ra-men-te.
(C) Pres-soes.
(D) Fei-ti-cei-ra.
(E) Al-fo-rri-a.
38. (AOCP / EBSERH/HU-UFS Assistente Administrativo — 2014)
A palavra que NAO estd separada corretamente é
(A) der-ra-mes.
(B) quan-ti-da-des.
(C) anti-oxi-dan-te.
(D) por-goes.
(E) a-gro-t6-xi-cos.
39. (AOCP / Pref Camagari BA Procurador Municipal — 2010)
Assinale a alternativa INCORRETA quanto a divisdo silabica.
a) Ex—ces—so
b) Pes — qui —sa —dor
c) Sobre — po—si—c¢do
d) Cons —ta—ta—cao
e) Con —tra—tar
40. (FUNDATEC / DPE SC Técnico Administrativo — 2018)

Entre as alternativas a seguir, assinale aquela em que as duas palavras, retiradas do texto, sao
acentuadas graficamente por causa de regras diferentes.

a) Unica — politica.

b) atlantico — doméstico.
c) trés — até.

d) além — também.

e) saude — pais.

41. (FUNDEP / CODEMIG Assistente Administrativo — 2018)
Releia o trecho a seguir.

“[...] além de contribuir para maior projecdo de Caxambu e Minas Gerais no segmento turistico

[...]”
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Entre as palavras destacadas a seguir, assinale aquela que nao é acentuada pela mesma regra
de acentuacao da palavra destacada no trecho anterior.

a) “[...] iluminacao e instalacdes elétricas [...]”

b) “Empresa publica indutora do desenvolvimento de Minas Gerais [...]”

c) “A Companhia de Desenvolvimento Econdmico de Minas Gerais [...]”

d) “[...] a Codemig atua em prol do crescimento econdmico sustentavel [...]”
42. (SELECON / Prefeitura de Cuiaba - MT Técnico — 2018)

Belissimo é uma palavra proparoxitona e por isso mesmo recebe acento grafico.

E também acentuada pelo mesmo motivo a seguinte palavra:

a) egoismo

b) impossivel

c) econbmico

d) confiavel

43. (Consulpam / CRESS-PB Assistente Administrativo — 2015)

Consoante ao Novo Acordo Ortografico vigente (em vigor desde 2009 e obrigatdrio a partir de
2016), na sequéncia de versos “As cartas de amor, se hd amor/Tém de ser/ ridiculas” (texto 1),
o vocabulo TEM esta grafado:

a) De maneira INCORRETA, uma vez que o acento diferencial que distingue a 32 pessoa do
singular/plural do verbo TER ndo podera mais ser utilizado

b) De maneira CORRETA, uma vez que a obrigatoriedade do acento diferencial instituido a
partir do Novo Acordo Ortografico foi devidamente utilizado nesse caso.

c) De maneira CORRETA, ja que o acento circunflexo empregado na conjugacdo dos verbos ter
e manter foi inalterado porque ja era utilizado antes da promulga¢ao do Novo Acordo.

d) De maneira INCORRETA, pois o acento diferencial instituido pelo Novo Acordo Ortogréfico
ndo pode ser aplicado aos verbos defectivos.

44, (Consulpan / CRESS-PB Assistente Administrativo — 2015)
“Amou daquela vez como se fosse maquina
Beijou sua mulher como se fosse ldgico
Ergueu no patamar quatro paredes flacidas
Sentou pra descansar como se fosse um passaro
E flutuou no ar como se fosse principe.”
Chico Buarque

Conforme as regras de acentuacao grafica, as palavras grifadas no final de cada frase podem
ser classificadas como:
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a) oxitonas

b) proparoxitonas

c) paroxitonas

d) ditongos abertos

45. (Consulpam / Prefeitura Tarrafas — CE Agente Adm - 2017)
Sao acentuadas pela mesma razao que a palavra “agua” as palavras da op¢ao:
a) rapido — diaria

b) contrdrio - vérias

¢) municipio — Coreau

d) utensilios - vém

46. (Fundatec / SURG Médio —2014)

Assinale a alternativa que contém palavras acentuadas pela mesma razao do acento da palavra
NUMERO.

a) paises, destruidas, ninguém.

b) funebre, ancora, limpido.

c) 6nibus, sétdo, anzois.

d) funebre, Luis, ninguém.

47. (Fundatec / Prefeitura de Foz do Iguagu—PR Agente — 2016)

Assinale a alternativa em que as palavras NAO s3o acentuadas graficamente pela mesma razdo
gue se acentua interferéncia e rapida, respectivamente.

a) area — geografico.

b) dgua — duvida.

c) auséncia — relampago.

d) através — nivel.

e) inicio — curtissimo.

48. (Fundatec / Prefeitura de Porto Alegre—RS Assistente — 2016)

Assinale a alternativa cujas palavras listadas, todas retiradas do texto, sao acentuadas em
virtude da mesma regra.

a) s6 — ha—ai.
b) didria — rdpido — relégio.
c) drea — diaria — propria.

d) dltima — rdpido — estara.
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e) vocé — cérebro — invés.
49. (Fundatec / Prefeitura Viamao-RS Advogado — 2016)

A respeito das regras de acentuacao grafica de vocabulos do texto, considere as seguintes
assertivas:

I. excluidos, inclui-las e exercicio sao acentuadas graficamente em razao da mesma regra.

II. médio, experiéncias e propria recebem a mesma classificacdao quanto a posi¢ao da silaba
tonica e a terminacao, o que justifica o acento grafico em todas.

lll. jaetém sdao monossilabos, mas recebem acento grafico por razdes diferentes.

IV. esteredtipos, curriculos e lideres sao vocabulos semelhantes quanto a posicao da silaba
tonica e a regra que determina sua acentuacao grafica.

Quais estdo corretas?

A) Apenas .

B) Apenas | e ll.

C) Apenas il e IV.

D) Apenas I, lll e IV.

E)L 1L NITe V.

50. (IBGP / CISSUL MG Condutor Socorrista —2017)

Assinale a alternativa em que todos os vocdbulos sdo acentuados pelo emprego da mesma
regra de acentuacdo grafica.

a) Convivio — transito — necessario.

b) Convivéncia — automdvel — papéis.

c¢) Convivio — convivéncia — principio.

d) Transito — necessario — papéis.

51. (Banca Inaz do Para / DPE PR Administrador — 2017)

Assinale a opg¢ao que segue a mesma regra de acentuacao grafica presente na palavra
destacada no excerto “por necessidade profissional e também para conhecer o inimigo”:

a) “Vocé quer mesmo ser cientista”

b) “receber outras formas de avaliacdo sdo estimulos fortes”.
c) “estrutura do sistema de recompensa do cérebro”.

d) “na forma de adjetivos associados a sua pessoa”.

e) “uso do Facebook para cada voluntario”.
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52. (banca Inaz do Para / DPE PR Técnico — 2017)

Assinale a opg¢do que segue a mesma regra de acentuagdo grafica presente no fragmento
“Assim, pais e avos julgavam que uma pessoa bem alimentada tinha de ser bastante
rechonchuda”:

a) “Até hoje, algumas pessoas acreditam nisso”

b) “O alimento tem duas fun¢des no organismo: fornecer substancias essenciais e fornecer
energia”.

c) “elas tém de vir do alimento”.

d) “Se comemos a mesma quantidade de energia que gastamos em nossas atividades
didrias”.

e) “Sobre uma ja falamos: o exagero de refrigerantes, doces ou biscoitos”.

53. (IBGP / CISSUL MG Técnico de Enfermagem —2017)

Assinale a alternativa em que todos os vocabulos foram acentuados devido a mesma regra de
acentuacao.

a) Auséncia — fisica — saude — publica.

b) Médicos — ultimas — politicos — fisica.

c) Auséncia —reversivel — gravissimo — basica.

d) Auséncia — fisica — reversivel — politicos.
54.(Consulplan / CFESS Assistente Técnico — 2017)

Acentuar corretamente as palavras faz parte do aprego que se deve ter com a norma culta na
redacdao de um texto. A alternativa que apresenta uma palavra do texto que é acentuada
graficamente por motivo DISTINTO das demais é

a) Ultimas.

b) Zooldgico.

c) Agradavel.

d) Ornitélogo.

55. (DECAN / CBM-DF Soldado — 2017)

Considerando a primeira parte do texto que contém trés vocabulos cujo acento é obrigatorio:
artificios, série e rotulo; pode-se afirmar sobre tais que:

a) Os trés vocabulos apresentam a mesma justificativa para o uso do acento grafico.
b) Os trés vocabulos apresentam justificativas diferentes para o uso do acento grafico.

c) Para a forma variavel dos dois ultimos vocabulos em relacdao ao nimero, o acento seria
eliminado.
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d) Apenas dois dos vocdbulos mencionados apresentam a mesma justificativa para o uso do
acento grafico.

56. (FGV / ALERJ Tecnologia da Informagdo — 2017)

Entre as palavras abaixo, aquela que sé existe com acento grafico é:
a) historia;

b) evidéncia;

c) até;

d) pais;

e) humanitdrias.

57. (IBFC / EMBASA Agente Administrativo —2017)
Assinale a alternativa em que as duas palavras devem ser obrigatoriamente acentuadas.
a) Critica — sofa.

b) Violencia — reporter.

c) Enfase — vivencia.
d) Especifica — lamentavel.

58. (IBFC / Policia Cientifica PR Auxiliar Necropsia — 2017)

Dentre as palavras abaixo, presentes no texto, assinale a opg¢ao cujo vocabulo é acentuado por
uma regra diferente da que justifica a acentuacao dos demais.

a) cérebro.

b) individuo.

¢) Unicos.

d) achdvamos.

e) diagnéstico.

59. (FEPESE / CIDASC Auxiliar Operacional — 2017)
Assinale a alternativa correta.

a) As palavras: “chapéus, ideia, gluten, tdbua, papéis e leem” ndo apresentam erro quanto a
acentuacao grafica.

b) A crase na expressao “Fui a S3o Paulo” é optativa, assim o autor optou por ndo usar.

c) As palavras “13” e “além” possuem a mesma justificativa para receberem acento gréfico.
d) As palavras “Copacabana, paisagem e enluaradas” sdao proparoxitonas.

60. (Quadrix / CRB - 82 Regido Auxiliar Adm — 2017)

Assinale a alternativa que contenha palavras do texto acentuadas, corretamente, pelo mesmo
motivo.
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a) "histdrias" e "prémio".

b) "publica" e "experiéncia".
c) "ja" e "visivel".

d) "invisiveis" e "Belém".

e) "situacdo" e "educacgao".

61. (Quadrix / CRM - ES Regido Agente Adm - 2017)

(bp.blogspot.com/_hEx5sJz232ds/THSALgmupUI/AAAAAAAACF8/I5SpBiMI-
NL8/s400/MEDICO jpg)

As palavras "sd", "esta" e "médico" aparecem acentuadas no segundo baldo da charge. Sobre
elas, assinale a alternativa correta.

a) A acentuacdo é adequada nos trés casos devido a mesma regra.

b) O uso do acento agudo é obrigatdrio nos trés casos, mas cada uma dessas palavras segue
uma regra diferente.

c) Duas dessas palavras sdo acentuadas pela mesma regra.
d) Uma das trés palavras ndo deveria ter sido acentuada.

e) O uso do acento agudo esta correto nos trés casos, mas em um deles também se poderia

usar o circunflexo.
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%‘i GABARITO

1. B 22.D 43.C
2. A 23.B 44.B
3. E 24.D 45.B
4. E 25.D 46.B
5. A 26.D 47.D
6. D 27.B 48.C
7. A 28.A 49.D
8. B 29.E 50.C
9. C 30.A 51.A
10.B 31.E 52.A
11.D 32.A 53.B
12.E 33.A 54.C
13.D 34.E 55.D
14.D 35.B 56.E
15.D 36.E 57.B
16.C 37.E 58.B
17.E 38.C 59.A
18.C 39.C 60.A
19.D 40.C 61.B
20.B 41.D

21.E 42.C
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PIRATARIA £ CRIME.

Mas é sempre bom revisar o porqué e como vocé pode ser prejudicado com essa pratica.

Professor investe seu tempo
para elaborar os cursos e o
site os coloca avenda.

Pirata cria alunos fake
praticando falsidade
ideoldgica, comprando

cursos do site em nome de
pessoas aleatdrias (usando
nome, CPF, endereco e telefone
deterceiros sem autorizacéo).

Pirata fere os Termos de Uso,
adulteraasaulaseretiraa
identificacio dos arquives
PDF (justamente porque a
atividade & ilegal e ele ndo
quer que seus fakes

sejam identificados).

Concurseiro(a) desinformado
participa de rateio, achando

que nada disso esta acontecendo
eesperando se tornar servidor
publico para exigiro
cumprimento das leis.

Pirata divulga ilicitamente
(grupos de rateio), utilizando-se
tlo anonimato, nomes falsos ou
laranjas (geralmente o pirata se
anuncia como formador de
"grupos solidarios” de rateio
fue ndo visam lucro).

Pirata compra, muitas vezes,
clonando cartdes de crédito
(por vezes o sistema anti-fraude
nao consegue identificar

o golpe a tempo).

Pirata revende as aulas
protegidas por direitos autorais,
praticando concorréncia desleal
e em flagrante desrespeito a

Lei de Direitos Autorais

(Lei 9.610/98).

0 professor gue elaborou o
curso nao ganha nada, o site
nio recebe nada, e a pessoa
que praticou todos os ilicitos
anteriores (pirata) fica

com o lucro.

Deixando de lado esse mar de sujeira, aproveitamos para agradecer a todos

que adquirem os cursos honestamente e permitem que o site continue existindo.




